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Имѣвши возможность много заниматься Разрядными книгами , я

выбралъ изъ нихъ любопытнѣйіпіе случаи Местничества въ царство-

ваніе Царя Михаила Ѳеодоровича, которые и представляются здѣсь.

Подобные случаи отъ ттііг до іі Ьц помѣщены въ Разрядной кни-

ге, напечатанной покойнымъ Валуевымъ въ Синбирскомъ Сборнике,

т. I. М. 184-5.

Разрядная книга , которою я пользовался г приыадлежитъ къ

богатому собранію отечествеішыхъ древностей почтеннаго П. Ѳ.

Карабанова. Она писана въ листъ скорописью ХУII вѣка, съ озна-

ченіемъ годовъ на поляхъ и съ перемѣтою церковнымъ числомъ

тетрадей , считая въ каждой тетради по 8 нолулистовъ 1 ; пере-

плетъ казенный того времени. Содержаніемъ свонмъ совершенно

сходна съ »ЛІ CCCXLI Румянцовскаго Мѵзеума (см. Онис. Востоко-

ва, стр. 4-78), хотя въ ней нѣтъ тѣхъ актовъ, которые въ Румян-

цевской помещены между иачаломъ и 46 листомъ. Она полнѣе

принадлежащей Обществу Ист. и Др. Росс, и означенной въ ка-

талог!; Отд. I. JW 184, которая оканчивается тгігг годомъ.

Любопытно бы определить кѣмъ составлена и кому принад-

лежала эта книга. Она бегъ закрѣпы, т. е., ни кѣмъ не скрѣплена

по листамъ , но этого было бы недостаточно , чтобы признать ее

не офнціалыюю , не казенною , потому что и въ Государственномъ

Разрядномъ Архиве есть много Боярскихъ и другихъ книгъ, кото-

рый хотя также безъ закрѣпы , но всегда признавались и теперь

признаются источниками ОФиціальными и сомнѣнію не подлежащи-

ми. Есть другіе признаки, по которымъ, съ большею вѣроятностію,

можно заключить, что Разрядная книга, которую я пользовался, и

1 Эта перемѣта тетрадей оканчивается при началѣ разрядовъ тіз? года, состав-

лявшпхъ|можетъ быть особую рукопись, которая вошла въ первую часть Двор-

цовыхъ Записокъ, папечатанныхъ въ 1769 г. М., въ 4-, 2 ч.
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другія еіі подобный были списки или частиыя редакціи, принад-

лежавшіс разнымх лицамх и не всегда между собою сходные. Такх,

на пр., подъгодомъ Ц вх статьѣ о посылкѣ во Псковх сх Госу-

дарсвымх жалованнымх словомх и сх золотыми кх Ьоярину Ва-

силью Петровичу Морозову сх товарищи (Ѳ. Л. Бутурлинымх и

Кн. Гагарпнымх) Стольника Кн. Петра Гатева , сказано : «а иіідѣ

« пишешь , что посыланх сх золотыми кх Ѳсдору Бутурлину, да кх

Афоиасыо Гагарину Стряпчій Андрей Петровх сынх Совиих 2 .»

Эти слова «гіндѣ пишешь » кажется не могутх относиться, равно какх

и самое разиорѣчіе вх наименованіи посылаииаго сх золотыми, кх

лицу, записывавшему разряды по обязанности служенной. ДалЬс .

сх оборота перваго листа 59 тетради, гдѣ оканчивается те з і годх,

пять бѣлыхх страницх, пзх коихх внизу первой написано смотрилъ

попь Когмсі, т. е., повГрялх или читалх сх подлинпымх духовный,
навѣрпо не принадлежавши! кх Разрядному Приказу. Эти замѣча-

пія, сх перваго взгляда неважный, указываютх па необходимость,

вх случаѣ печатапія Разрядныхх киигх, дѣлать сводх разлпчныхх

экземпляровх, нослѣдствісмх которого, вѣроятно, будутх очень лю-

опытпые варіанты.

Изх предлагасмыхх здѣсь мѣстшьчсскихх дѣлх я не счелх

нужнымх выпустить самое важное дѣло Князя Пожарскаго сх

Салтыковымх, хотя оно и было напечатано вх журнал!; Москвп-

тяниігъ 184-4- г. Лі 6; но здѣсь не помѣіденх упоминаемый г. Ва-

луевымх (Сии. Сб. Предис. стр. 24) разборх этого дѣла, изложен-

ный вх томх же Москвитянина. Ограничиваюсь теперь замѣча-

ніями на пѣкоторыя изх другихх Д'Ьлх.

Вх статьѣ У должно замѣтпть : 1) что вх 1G14- году, при

Царѣ Михаил!; Ѳедоровичѣ, когда уже не было и тѣни удѣловх ,

Постельничій, Константипх Иванович/. Михалковх, именовался «На-

«мѣстникомх трети Московская.» Любопытно бы знать, было ли это

только почетнымх титломх, подобно другимх намѣстничествамх, или

2 Зтпже самыя слова находятся въ Разрядшш Ими. Общ. Ист. и Др. Росс., по-

каталогу Отд. I, К 0 184, стр. 232.
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въ это время еще пзвѣстііа была треть Московская, о которой Іо-

ашіъ III приказывалъ преемнику своему 3 «держать па Москве боль-

шего своего Намѣстпика по старииѣ, какъ было при немъ, а дру-

«гаго своего Намѣстника держать на Москве па Княжь Володиме-

«ровской трети Андреевича, что была дана братіи его (Іоанна III)
ЛОрьго да Андрею.» 2) Что, судя по письму Ивана Кикина къ Ми-
халкову, видно, что въ иныхъ случаяхъ местничество выставлялось

только какъ предлогъ, чтобы уклониться отъ службы по бедности

или по другимъ причинамъ.

Въ X статьѣ , по дѣлу Боярина Петра Петровича Головина съ

Князьями Волконскими, которымъ сказано , что оин люди перодо-

словные и на Боярина Головина, какъ родословпаго, били челомъ

не дЬломъ, и тѣмъ его обезчестилп , очень важны слова : «а за

службу жалуетъ Государь помѣстьемъ и деньгами, а не отечествомъ.»

Въ статье XII замЬчателенъ отзывъ Бояръ о дѣйствіяхъ Царя

Бориса Годунова въ отношсніи къ местничеству: «И Царю Борп-

«су въ тѣ поры была воля, по свойству своихъ выносилъ, и гово-

«рить было протнвъ Царя Бориса псмошно; вѣдомо было Госѵда-

«рю самому, каково было при Царѣ Борисе, многихъ своею неправ'

«дою погубилъ и разослалъ.»

Статья XIII показываетъ какую огромную власть суда и рас-

правы по дѣламъ местничества имЬлъ Думный Разрядный Дьякъ,

Сыдавной Васильевъ, который, вирочемъ, совершенно изчезаетъ со

времени возвращенія Филарета Никитича изъ Польскаго плѣпа й

замѣнястся Томилою Дуговскимъ.

Въ статье XV I, по де.ту Князей Лыкова и Елецкаго , принята

въ соображеніс служба Кн. Ѳ. Елецкаго при Разстршѣ, въ беломъ ^

платье, т. о., въ Рындахъ.

Въ статьЬ XXI должно заметить слова: «а Князь Юрья Трубец-

«кой (братъ Кн. Дмитрія Тимофеевича) ныне въ измене, служитъ

«Королю; а прежнее Государево уложеиье: которые бывали въ уде~

«лехъ и отбежали , и те у себя и у своего роду теряли многіе

«места.»

3 Собр. Гос. Бр. и Дог. I. стр. 390,
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Въ статье XXIII замечательно ускоренное окончаніе дѣла Ивана

Чихачѳва.

Дѣло Максима Лаптева — Языкова, статья XXVI , показываегь,

что иногда Воеводы дозволяли себѣ въ донесеніяхъ самому Царю

ложно выставлять небывалые подвиги и военныя доблести.

Въ статье XXVII особенно важны слова Царя : «онъ, Государь

«и Отецъ его Государевъ, Великій Государь, Святѣйшііі Патріархъ,

«Ихъ Государское Величество нераздельно, тутъ мѣстъ нѣту; и впредь

«бы о томъ дѣлѣ не бить челомъ, и ихъ Великихъ Государей тѣмъ

«на гнѣвъ не воздвигнуть.»

Въ статьяхъ XXXII и XXXIV, по местничеству между собою Бу-

турлиныхъ, Ѳедора Леонтьевича и Василья Клепика,' должно заме-

тить слова: «они, Ѳедоръ съ братьею, и отцы ихъ и дЬды по Го-

«сударской милости знатны были, и во всехъ Государсвыхъ чинехъ

«бывали , а они въ родословце описаны , въ ГосударевЬ , все по

«имянамъ; а ихъ, ІІовогородцовъ, почему знать, сколько ихъ плоди-

«лось и кто у нихъ большой и меньшой брать , того не почему и

«сыскать; а они ихъ не ведаютъ же, и тому какъ статься, что имъ

«счесться съ ними по роду.» Также и Царскій лривоворъ по это-

му делу, что «Василій Клепикъ Бутурлинъ брата своего , Ѳедора

«Бутурлина, болыпи шестью мЬсты, только задавпЬло , больши ста

летъ, какъ въ лествип.Ь съ ними разошлись ,» почему Государь и

приказалъ Василыо Бутурлину по разрядамъ быть меньше Ѳедора

Леонтьевича.

Статья XXXV показываетъ , что и дети Дьяковъ хотели между

собою местничаться такъ же, какъ и люди родословные.

Статьи XL1.I , XLIV и XLV замечательны по местническому

упорству Боярина Кн. Ив. Андр. Г олицына и по тому, что Цар-

ская на него опала продолжалась не долее, какъ съ 5-го мая по

6-е августа того жъ года , когда онъ былъ приглашенъ къ Цар-

скому столу, а 2-і-го того же августа ему, вместе съ другими, при-

казана Москва, во время краткаго отсутствія Царя въ подмосков-

ное село Покровское.
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ІИЪСТНИЧЕСТВУ
ВЪ ЦАРСТВОВДНІЕ

МИХАИЛА ѲЕОДОРОВИМА.

і.

Лѣта Іюля въ 1 1 день ,

на память Святыя Великомучени-
цы Евч-иміи Прехвальныя , Госу-

дарь Царь и Великій Князь Ми-

хайло Ѳедоровичь, всеа Русіи Са-

модержецъ, вѣнчался царскимъ вѣн-

цемъ и діадимою въ Соборной и

Апостольской церкви Пречистыя

Богородицы, Честнаго и Славнаго

Ея Успенія , а вѣнчалъ Преосвя-

щенный Еч.ремъ, Митрополитъ Ка-

занскій и Свіяжскій.

А идучи въ Соборную церковь,

былъ Государь въ золотой в ь под-

писной полатѣ и пожаловалъ Го-

сударь въ Бояре Стольника Князь

Ивана Борисовича Черкаскаго, а у

сказки стоялъ Болринъ Василій

Петровичь Морозовъ, а сказывалъ

Думный Разрядный Дьякъ Сыдав-

ной Васильевы

Того жъ дни пожаловалъ Госу-

дарь въ Бояре Стольника Князя

Дмитрія Михайловича Ножарска-

го, а у сказки стоялъ Соколничей

и Думный Дворянинъ ГаврилоГри-
горьевичь Пушкинъ , а сказывалъ

Думный Разрядный Дьякъ Сыдав-

ной Васильевы

II Гаврило Пушкинъ билъ че-

ломъ Государю въ отечествѣ на

Князя Дмитрія Пожарскаго , что

ему Князь Дмитрію сказывать Бо-

ярство и меньши Князь Дмитрія

быть невмѣстно, потому что роди-

тели ихъ меньши Пожарскихъ ни-

гдѣ не бывали; меньшой его Гаври-

ловъ братъ, Ивашка Михайловъ сынъ

Пушкинъ, билъ челомъ при Царѣ

Васильѣ Ивановпчѣ на Князь Дми-

трія о судѣ, и судъ посямѣсть не

вершенъ.

И Государь Царь и Великій

Князь Михайло Ѳедоровиѵь всеа

Русіи указалъ для своего Царска-

го вѣнца во вся к ихъ чинѣхъ быть

безъ мЬстъ , а не для Гаврилова

челобитья , а челобитье всѣхъ ве-

лѣлъ отставить.

И Думному Разрядному Дьяку

Сыдавному Васильеву приказалъ

Государь въ тѣ жъ поры при всѣхъ
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Боярехъ , вслѣлъ въ Разрядѣ за-

писать.

И по Государеву указу Думный
Дворянинъ Гаврило Пушкмнъ, да

Думный Дьякъ Сыдавиой Василь-
евъ Князь Дмитрію Пожарскому

Боярство сказывали.

II.

Лѣта xft § Сентября въ 8 день,

на Рожество Пресвяты я Богоро-
дицы, жаловалъ Государь, велѣлъ

быть у стола Боярамъ Князь Ѳе-

дору Ивановичу Мстиславскому ,

Ивану Никитичу Романову, Князь
Борису Михайловичу Лыкову.

II Бояринъ Князь Ворнсъ Ми-
хайловичь Лыковъ бнлъ челомъ Го-
сударю въ отечествѣ на Боярина
Ивана Никитича Романова, что ему

меныии его быть невмѣстно.

А Бояринъ Иванъ Пикитичь билъ
челомъ Государю, что Князь Бо-
рись Лыковъ его обезчестилъ , а

Князю Борису съ нимъ быть моч-

но, и Государь бы его пожаловалъ

велѣлъ ему со Іѵняземъ Борисомъ

учинить указъ.

И Государь Царь и Великій
Князь Михайло Ѳедоровичь всеа

Русіи говорилъ Князь Борису мно-

гажды , чтобъ онъ у стола былъ,
а подъ Иваномъ ІІикитичемъ быти

ему мочно.

И Князь Борись у стола былъ.
И послѣ стола Государь жало-

вэлъ Бояръ, нодавалъ имъ чаши: и

Князь Борись кь чаш I; ходильно-

слѣ Ивана Никитича, и послі; сто-

ла Государю на Ивана Никитича

не билъ челомъ.

III.

Того жъ году Декабря въ

6 день, на Праздникъ Белпкаго Чу-
дотворца Николы, пожаловалъ I о-

сударь въ Бояре Князь Ивана Ни-
китича Менщаго Одоевскаго , а у

сказки стоя ль Бояринъ Князь Во-
лодиміръ Тимоч>1;евнчь Долгору-
кой, а сказывалъ Думный Разряд-
ный Дьякъ Сыдавной Васильевъ.

Того жъ дни пожаловалъ Госу-
дарь въ Бояре Бориса Михаило-
вича Салтыкова, а у сказки велѣлъ

Государь стоять Боярину Князь
Дмитрію Михайловичу ГІожарско

му , а сказыватн Думному Дьяку
Сы да иному Васильеву.

II Бояринъ Князь Дмитрій По-
жарской билъ челомъ Государю ,

что ему Борису Салтыкову Бояр-
ство сказывать и мсныни его оыть

нсвмѣстно.

II Князь Дмитрій спрашиванъ:

по какимъ случаямъ ему меньши

Бориса Михайловича Салтыкова

быть невмѣстно ?
II Князь Дмитрій сказалъ, мень-

ши ему быти нельзя, потому что

Князь Григорій Княжъ Петровъ

сынъ Ромодановской въ роду его

Князь Дмитрія меныии, а былъ боль-
ши Григорья Менденннова Моро-

зова, а Григорий Морозовъ въ сво-

емъ роду таковъ Михайло Глѣбовъ

Салтыкавъ, а Михайло Глѣбовъ ему

Борису дядя, а болыип его тремя

мѣсты. Да Князь Дмптрій же бнлъ
челомъ Государю : сказывалъ Бо-
ярство Князь Ивану Одоевскому
Князь Володнміръ Долгорукой, а

ему велѣно Боярство сказывать

Борису Салтыкову , и ему Князь
Володиміра меньши быть невмѣст-

но, потому что Князь Володнміръ
Долгорукой выданъ головою дядѣ

его Князь Дмптріеву, Князь Пет-

РУ 11 ожарскому , дядя его Князь
Петръ во его роду меньши его Князь
Дмитрія.

А Бояринъ Князь Володнміръ

Долгорукой билъ челомъ Госуда-
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pro на Боаршіа на Князь Дмит-

рія Пожарена го , что тѣмъ его

Князь Дмптрій бсзчестптъ , ека-

зываетъ, что будто онъ КняЗь Во-

лоднміръ Дол Гору кон пыданъ го-

ловою дядѣ его Князь Петру По-

жарскому, нто онъ Затѣвастъ, го-

ворить ложь, и про то б?) Государь
велѣлъ сыскйть своими Государе-
выми разряды.

II послѣ того билъ челомъ Го-
сударю Борись да Михайло Ми-

хайловичи Салтыковіл на Іѵнязь

Дмитрія Пожарскаго , что Князь

Дмитрий пхъ обезчестиль , Бояр-
ство ему Борису не хочетт» сказы-

вать, а ему Князь Дмитрію мень-

III и ихъ быть мот но многими мѣ-

сты; да и по тому, — Князь Иванъ

Ромодановской быль на Лнвнахъ

въ товарыіцахъ съ Мпхайломь ГлІ;-

бовымъ Салтыковым!, , а Михайло

Глѣбовъ Салтыковъ пт> родству

меньши ихъ, а Князь Гівапь Ромо-

дановской въ родсъвѣ Князь Дми-

трию большой ; да Князь Дмит-

рий же I! ожярской при Царѣ Ва-

силь!; розведенъ съ Ивашкою Пуш-

кины мъ , а Ивашко у отца своего

пятой сынъ, а большой его брать

Аетаѳій Пушкинъ быль менЬши

Михайла Глѣбова Салтыкова, да по

инымъ но миогнмъ случаямь мош-

но ймъ больши быть Князь Дміі-

трія Пожарскаго.

Да туто жъ спрашивамъ Иваш-

ка Пушкинъ : сказалъ, при Царѣ

Басильѣ челобитье его на Князя
Дмитрія Пожарскаго записано , а

дѣло не вершено.

А Князь Дмитрій Пожарской
быль туто жъ передь Государемъ,
и протнвъ тѣхъ статей не говорилъ

ничего , и Государь Князь Дмит-

рію говорилъ, чтобъ онъ Боярст-

во Борису Михайловичу Салтыко-
ву сказывалъ , а по тѣмъ случа-

ямъ Бориса и Михайла Салтыко-
выхъ ему Князь Дмитрію меньши

ихъ быть мошно.

И Князь Дмитрій Государева
указу не послушалъ, Боярство Бо-

рису Михайловичу не сказалъ и

къ себі, съѣхалъ па дворъ.

II Государь, говоря съ Бояры ,

велѣлъ Боярство сказать Борису

Михайловичу Салтыкову Думному

Дьяку Сыдавному Васильеву.

II Думный Дьякъ Сыдавной Ва-

сильевъ Боярство Борису Михай-

ловичу Салтыкову сказалъ и Го-
сударю явилъ.

А въ Разряд]; веЛѣлъ Государь

записать, что сказывалъ Боярство
Борису Князь Дмытрій Гіожар-
ской.

II Вояринъ Борись Мпхайло-
вичь Салтыковъ, удара челомъ Го-

сударю на его Государевѣ жало-

ваньѣ, и болт, челомъ Государю на

Боярина Князь Дмитрія Михай-

ловича Пожарскаго о безчестьѣ ,

что Князь Дмитрий Пожарской

Боярство ему не сказалъ, и билъ

челомъ па него въ отечеств!; не

по своей мѣрѣ и тѣмъ, де, его Бо-

риса обезчестиль, а ему, де, Князь

Дмитрію, не токмо меня, холопа тво-

его, Вор иска, и меныиаго моего бра-

та мо ! it іі о оыть мен ши многими

мѣСгы.

Того жъ .дни оылъ у Государя

столъ, у стола выли ІЗояре: Іхнязь

Ѳедоръ Нвановичь Мстиславской ,

Князь Иванъ Пнкитичь Одосвсі;ой,
Борисъ Мпхапловичь Салтыковъ ,

Окольничій Ѳсдоръ Васильевич!
Головины

Въ столы смотрили Стольники;
Въ большой столъ....

Въ кривой столь 

Вина наряжалъ Столышкъ....
II послѣ стола билъ челомъ Го-

сударю Бояринъ Борисъ Михай-
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ловичь Салтыковъ на Боярина

Князь Дмитрія Михайловича По-

жарскаго , чтобъ Государь пожа-

ловалъ велѣлъ ему отъ Князь Д ми-

тр! я оборонъ учинить.

И Государь, говоря съ Бояры,ве-

лѣлъ Боярина Князь Дмитрія По-

жарскаго вывесть въ городъ, и ве-

л Ьлъ его Князь Дмитрія за без-

честье Боярина Бориса Михайло-

вича Салтыкова выдать Борису го-

ловою и въ Разрядѣ то велѣлъ за-

писать.

А посыланы по него на дворъ

ПерФилій Ивановъ сынъ Секиринъ,

да Голова Стрѣлецкій Костентинъ
Чернышевы

А отводилъ Боярина Князь Дми-
трія Михайловича Пожарскаго на

дворъ къ Боярину Борису Михай-

ловичу Салтыкову головою Пер-

филій Ивановъ сынъ Секиринъ.

ГУ.

Лѣта xrxf Апрѣля въ 17 день,

на праздникъ , на Вербное Воск-
ресение , былъ у Государя столъ ,

а у стола велѣлъ Государь быть
Боярамъ: Князь Ѳедору Иванови-

чу Мстиславскому , Ивану Ники-

тичу Романову , Князь Борису
Михайловичу Лыкову , да Околь-

ничему Артемью Васильевичу Из-
майлову.

Въ столы смотрѣли Стольники:
Въ большой столъ....

Въ кривой столъ....

Вина наряжалъ 

И Бояринъ Князь Борись Ми-
хайловичи Лыковъ билъ челомъ

Государю въ отечествѣ на Бояри-

на Ивана Никитича Романова, что

ему съ нимъ быть невмѣстно , а

Бояринъ Иванъ ІІикитичь билъ че-

ломъ Государю, что Князь Бори-

су съ нимъ быть мошно, а нынѣ

съ нимъ быть не хочетъ, тѣмъ его

обезчестилъ.
И Государь Царь и Великій

Князь Михайло Ѳедоровичь всеа

Русіи говорили Князю Борису ,

что онъ напередъ сего, на празд-

никъ Рожества Пречистыя Бого-

родицы, сидѣлъ ниже Боярина Ива-

на Никитича , и къ чашѣ ходилъ

послѣ Ивана Никитича, и у чаши

на Ивана Никитича не бпвалъ че-

ломъ ; а съ Иваномъ ІІикитичемъ
ему Князь Борису мошно быть.

И Князь Борисъ билъ челомъ

Государю, что ему меныни Ивана

Никитича ни которыми дѣлы быть
невмѣстно, луче бъ его велѣлъ Го-

сударь казнить смертью, а меныни

Ивана быти не велѣлъ ; а будетъ
Государь укажетъ быть ему мень-

ши Ивана Никитича по своему Го-
судареву сродству, что ему Госу-

дарю по родству Иванъ Никитичь
дядя , и онъ по тому съ Иваномъ
ІІикитичемъ быть готовь.

И Государь Царь и Великій Князь
Михайло Ѳедоровичь всеа Русіи

говорилъ Князь Борису, что мень-

ши Ивана Никитича быти ему мош-

но по многимъ мѣрамъ , а не по

родству, и онъ бы его Государя не

кручинилъ, садился въ столѣ подъ

Иваномъ Иикитичемъ.

Князь Борисъ Государева ука-

зу не послушалъ, за столъ не сѣлъ,

и поѣхалъ къ себѣ на дворъ.

И Государь Царь и Великій

Князь Михайло Ѳедоровичь всеа

Русіи велѣлъ послать по Князя
Бориса, чтобъ ѣхалъ къ столу , а

будетъ не поѣде-гъ , и его Князь
Бориса велѣлъ Государь Ивану Ни-
китичу выдать головою.

И ко Князю Борису посыланы

порознь Григорій Бутиковъ, а пос-

лѣ Григория Полуехтъ Мячковъ ;

и Григорій и Полуехтъ, приѣхавъ,
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сказали, что Князь Борись Госу-

дарева указу не послушалъ , къ

столу не ѣдетъ , а говорилъ , что

онъ ѣхати готовь къ казни, а мень-

ши ему Ивана Никитича не бывать.

И послѣ стола Государь послалъ

къ Князь Борису на дворъ Ивана

Чемоданова, да Левонтья Изволь-
скаго, авелѣлъ Государь имъ Князь
Бориса, вз.чвъ , отвести къ Ивану
Никитичу за его безчестье, и ска-

завъ Ивану Никитичу Государево
жалованье , выдать Князь Бориса

ему головою.

И Левонтій и Иванъ по Госу-

дареву указу Князя Бориса къ

Ивану Никитичу отвели и выдали

головою.

V.

Тогожъ году Іюня въ 24

день указала Государь послать подъ

Смоленескъ къ Стольникамъ и Вое-

водамъ, ко Князю Дмитрію Мам-
стрюковичу Черкасскому, да Князь
Ивану Ѳедоровичу Троекурову, для

своего Государева дѣла , Ѳедора

Ѳедорова сына Михалкова, да Ива-
на Ѳедорова сына Кикина.

И того жъ дни Ѳедору Михал-
кову и Ивану' Кііі кин у та посылка

сказана и наказъ имъ -данъ въ

Разрядѣ. г

И Иванъ Кикинъ у сказки , и

какъ имъ наказъ данъ, на Ѳедора

Михалкова о мѣстѣхъ не билъ че-

ломъ, и не хотя Иванъ Кикинъ Го-

сударю служить , взявъ съ Ѳедо-

ромъ вмѣстѣ наказъ и подводы, и

поѣхалъ къ оебѣ на дворъ , и во-

ротяся съ двора, билъ челомъ Бо-

ярамъ, что ему Ивану съ Ѳедоромъ

Михалковыми въ той посылкѣ быть

невмѣстыо, и его бъ отъ тое посыл-

ки отставили.

И Бояре приговорили, что Ива-

ну Кикинуменьши Ѳедора Михал-
кова быти пригоже , потому что

Михалковы и у прежнихъ Госу-
дарей бывали ближніе люди, да и

въ городѣхъ бывали въ Боеводахъ,

а Км кины люди обычные, служатъ

съ городомъ.

А за ослушанье, что онъ для Го-

сударева дѣла подъ Смоленескъ не

поБхалъ, а бьетъ челомъ о мѣстѣхъ

не по своей мѣрѣ, и за Ѳедорово

безчестье велѣлъ его вкинуть въ

тюрму, и по Боярскому приговору

Иванъ Кикинъ въ тюрму посаженъ.

Того жъ году Іюня въ 28 день

билъ челомъ Государю Постельни-

чий и ІІамѣстникъ трети Москов-

скія Костентинъ Ивановпчь Михал-
ковъ, а сказалъ: билъ челомъ Го-

сударю о мѣстѣхъ на Ѳедора Ми-

халкова Иванъ Кикинъ , что ему

Ивану меньши Ѳедора Михалкова

быть невмѣстно ; и по Боярскому
приговору и по сыску за Ѳедоро-

во безчестье Иванъ Кикинъ поса-

женъ въ тюрму; а нынѣ Иванъ Ки-

кинъ прислалъ къ нему Костенти-

ну письмо своею рукою на его Ко-

стентиново имя , да и словомъ къ

нему приказывалъ, что ему Ивану

до Михалковыхъ въ отечествѣ о

счетѣ дѣла нѣтъ, да и не сошлось;

а на Ѳедора Михалкова билъ онъ

челомъ для того, что онъ человѣкъ

бѣдной, подняться было ему въ тое

посылку нечѣмъ, и онъ чаялъ, что

его отъ тое посылки отставать.

II Государь по Костентинову че-

лобитью указалъ Ивана Кикина от-

весть въ передніе сѣни и велѣлъ

выдать Костентину головою .

А сказывалъ Разрядный Дьякъ

Марко Иоздѣевъ: Костентинъ! билъ

челомъ на брата твоего на Ѳедора

Иванъ Кикинъ, и Государь указалъ

и Бояре приговорили, велѣли Ива-

30
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на тебѣ выдать головою, что билъ
челомъ на брата твоего неиодѣльно,

мошно ему быть меныни брата тво-

его Ѳедора Михалкова.
И по Государеву указу Иванъ

Кикинъ выданъ головою.

VI.

Того жъ году H-it І юля 1375 2,5
день указалъ Государь послать въ

Астрахань къ Боярину и Воеводамъ
Князь Ивану Никитичу Одоевско-
му , да Окольничему Семену Ва-
сильевичу Головину, и на Терекъ
къ Боеводѣ къ Петру Петровичу
Головину, за Терскую службу, съ

своиыъ Государевымъ жалованьемъ

и о здоровьѣ спрашивать и съ зо-

лотыми Дмитрія Семенова сына

Погожева ; и Дмитрій Погожей
билъ челомъ Государю , что ему

къ Петру Головину ѣхать съ зо-
лотыми и меныии его быть невм ls-

стно.

А на Дмитрія Погожева билъ
челомъ Государю о безчестъѣ Пе-
тровъ ллемянникъ Ивань Василь—
еЕъ сынъ Головинъ , что Дмитрій
бьетъ челомъ на дядю его въ оте-

чествѣ не по дѣломъ, и тѣмъ ихъ

Дмитр)ій обезчестилъ , и Государь
бы ихъ ложаловалъ велѣлъ на

Дмитрія Погожева дать оборонъ.
И Государь приказалъ Боярамъ,

велѣдъ Дмитрія Погожева поста-

вить и допросить его, по какимъ

случаямъ ѣхати ему съ Госуда-
ревымъ жалованьемъ къ Петру
-Головину невмѣстно.

И Бояре Дмитрія передъ собою
ставили и его допрашивали , для

•ему чего быть невмѣстно меныни

Петра Головина.
Дмитрій Погожей сказалъ: при

Царѣ Васильѣ велѣно было быть
•брату его меньшому, Ѳедору Ива-

нову сыну Погожему , въ походѣ

на Литовскихъ людей, подъ Тро-
ицею, въ Сторожевомъ полку , въ

товарищахъ съ Ѳедоромъ Голови-
нымъ ; и братъ его Ѳедоръ Пого-
жей билъ челомъ Царю Василью
на Ѳедора Головина, что ему мень-

ши Ѳедора Головина быть невмѣ-

стно, и по челобитью Ѳедоръ По-
гожей съ Ѳедоромъ Головинымъ

розведенъ, да и по тому, что Петръ
Государю не служивалъ , а моя

службишка Государю извѣстна.

А Иванъ Головинъ билъ челомъ

Бояромъ о сыску , чтобъ про то

велѣли сыскати Бояры, которые

тотъ походъ помнятъ, а Ѳедорова

челобитья Погожева на Ѳедора Го-
ловина не бывало.

И Бояре спрашивали Окольни-
чаго Князь Григорья Петровича
Ромодановскаго, да Дьяка Марка
Поздѣева: при Царѣ Басмльѣ бы-
ли они въ походѣ подъ Троицею,
и въ гюходѣ Ѳедоръ Погожей съ

Ѳедоромъ Головинымъ былъ ли, а

имъ Князь Григорыо и Марку про

то вѣдать мошно, былъ онъ Князь
Григорей въ томъ походѣ въ Пере-
довомъ полку Воевода , а Марко
былъ въ Разрядѣ Дьякъ.

И Окольничій Князь Григорій Пе-
тровичь Ромодановской , да Дьякъ
Марко Поздѣевъ сказали: при Ца-
рѣ Васильѣ , въ Троецкомъ по-

ходѣ, въ Сторожевомъ полку былъ
Ѳедоръ Головинъ одинъ, а Ѳедоръ

Погожей въ тѣ годы въ Воеводахъ
не былъ, и челобитья Ѳедора По-
гожева на Ѳедора Головина не

слыхали.

И Бояре приговорили Дмитрія
Погожева бить батоги въ Разрядѣ

и. бивъ батоги, посадить въ тюр-

му за то , что онъ на Петра Го-
ловина билъ челомъ не по дѣлу ;

Погожимъ съ Головиными не со-
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шлось нигдѣ, и сказка ему была: ча Годунова къ Москвѣ, и велѣлъ

не сошлось, де, и дѣтямъ Петро- имъ безъ себя Государя быти на

вымъ съ твоимъ Дммтріевымъ от- Москвѣ*

п,омъ, у Петра Головина отеіуь былъ И Никита Годуновъ (билъ”' че-

Бояринъ, да и всѣ Головины при ломъ Государю на Боярина Василья
Государехъ были въ чести, а твой Петровича Морозова о мѣстѣхъ ,

Дмитріевъ отецъ въ разрядѣхъ не что ему меньши Василья быть не-

объявливался нигдѣ , служилъ по вмѣстно.

Калугѣ съ городомъ , и люди вы И Государь приговорилъ съ Боя-
неродословные, и доселева, де, та- ры Окольничаго Никиту Годунова
кіе неродословные люди на ро- послать въ тюрму за безчестье Бо-
дословиыхъ людей не бивали че- ярина Василья Петровича Моро^
ломъ, и Государя тѣмъ не кручи- зова.

нивали; а что ты, Дмитрій, гово- И Никита посланъ въ тюрму.

рилъ , что Ѳедоръ Погожей роз- Того жъ мѣсяца Іюля въ 30 день,

веденъ съ Ѳедоромъ Головинымъ , биль челомъ Государю Окольничій
и то ты солгалъ , сказки Ѳедору Никита Васильевичь Годуновъ въ

Погожему въ Воеводы и розводу отечеств Ь на Боярина Василья Пе-
съ Ѳедоромъ Головинымъ не бы- тровпча Морозова, чтобъ Государь
вало. пожаловалъ велѣлъ ему съ Василь-

Асказывалъ ему Думный Дьякъ емъ судъ дагь

Сыдавной Васильевъ ; и по Бояр- И Государь челобитные у Околь-
скому приговору Ивану Головину ничаго у Никиты Годунова 1 не при-

и Дмитрію Погожему сказано , и нялъ и суда Еіа Боярина на Ва-
посланъ Дмитрій съ Верху въ Раз- силья Петровича Морозова давать

рядъ и велѣно его бить батоги, и не велѣлъ.

бивъ, посадить въ тюрму.

И тогоікъ часу пожаловалъ Го-
сударь Дмитрія Погожева, батоги Тогожъ году -rg-xi, во Пско(вѣ)

бить не велѣлъ , а велѣлъ по Бо- были Бояринъ и Воеводы Василій
ярскому приговору посадить въ Петровичь Морозовъ , да Ѳедоръ

тюрму, а изъ тюрмы вынявъ, по- Леонтьевичь Бутурлинъ, да Князь
слать на Терекъ къ Петру Голо- А<і>анасій Княжъ Ѳедоровъ сынъ

вину съ грамотами и съ золотыми. Гагаршгь.
И Дмитрій Погояіей сидѣлъ въ А подо Псковымъ стоялъ Ко-

тюрм іі, а изъ тюрмы вынявъ , по- роль Нѣмецкоіі со многими людь-

сланъ на Терекъ къ Петру Голо- ми, и по городу изъ наряду билъ
вину съ грамотами и съ золотыми, и городу учинити ничего не умѣлъ;

а стоялъ Король подо Псковілмъ
VII. четыре мѣсяцы; и Вожіею милостію

и Государскимъ счастьемъ Короля

Тогожъ году іеоля въ 28 подо Псковымъ на приступѣ по-

день, на Прохоровъ день, по Крым- били и нарядъ поймали, а побили
скимъ вѣстямъ, послалъ Государь Короля Осадные Воеводы, которые

изъ Новодѣвичья монастыря Боя- сидѣли во Псковѣ, Бояринъ Васи-
рина Василья Петровича Морозова, лій Петровичь Морозовъ съ това-

да Окольничаго Никиту Васильеви- рищи , и прислали къ Государю*



234 ЗАМЕЧАТ. СЛУЧАИ ПО МЕСТНИЧЕСТВУ

Бояринъ Василій Петровичь Мо-
розовъ съ товарищи, съ сеунчомъ.

И Государь Царь и Великій
Князь Михайло Ѳедоровичь всеа

Русіи послалъ во Псковъ къ Боя-
рину и Воеводѣ, къ Василью Пе-
тровичу Морозову, съ товарищи,

съ своимъ Государевьшъ жалован-

нымъ словомъ, и о здоровьѣ спра-

шивать, и съ золотыми, Стольника
Князь Петра Княжъ Борисова сы-

на Татева.
А въ наказѣ у него написано ,

что ему ѣхать во Псковъ съ Го-
сударевымъ жалованнымъ словомъ

и съ золотыми къ Боярину Ва-
силью Петровичу Морозову, съ то-

варищи, и золотые подать по ро-

списи.

И Стольникъ Князь Петръ Та-
тевъ приѣхалъ во Псковъ, Госу-
дарева жалованья золотые подалъ

Боярину и Воеводамъ Василью Пе-
тровичу Морозову, да Ѳедору Ле-
онтьевичу Бутурлину, а Князь А-
Фанасій Гагаринъ золота не взялъ,

Государева жалованья ; и Князь
Афанасій Гагаринъ къ Государю
о томъ писалъ же, что ему Госу-
дарева жалованья послѣѲедора Бу-
турлина взять и меныии его быть
невмѣстно.

А индѣ пишетъ , что посыланъ

съ золотыми къ Ѳедору Бутурли-
ну, да къ Князь Афанасыо Гага-
рину Стряпчій Андрей Петровъ
сынъ Совинъ.

ІТГ

іЛ.

Апрѣля въ 7 день, былъ
у Государя столъ, а у стола ве-

лѣлъ Государь быть Боярину
Василью Петровичу Морозову, да

Воеводамъ, которые были съ нимъ

во Псковѣ, Ѳедору Леонтьеву сы-

ну Бутурлину , Князь Афанасью
Княжъ Федорову сыну Гагарину.

Въ столы смотрѣли Стольники.

Въ большой столъ....

Въ кривой столъ....

Вина наряжалъ Стольникъ....

А послѣ стола жаловалъ Госу-
дарь Боярина Василья Петровича
Морозова съ товарищи за Псков-
ское сидѣніе шубами и кубками ;

да Боярину жъ Василью Петрови-
чу за Псковское сидѣніе пожало-

валъ Государь вотчину село Куз-
миыескъ. II Князь Афанасій Гага-
ринъ къ Государеву жалованью хо-

дилъ послѣ Ѳедора Бутурлина, и

на Ѳедора билъ же челомъ, а Ѳе-

доръ билъ челомъ на Князь Афэ-
насья о оборони , что его Афана-
сій тѣмъ безчеститъ , а ему , де ,

Князь Афанасью мошно его Ѳе-

дора меньши ’^ыть многими мѣсты;

и Государь указалъ Боярамъ ве-

лѣлъ про ихъ отечество сыскать ,

а Князь Афанасья роспросить, и

случаи у него взять, чѣмъ онъ

бьетъ челомъ на Ѳедора Бутур-
лина; и Бояре по Государеву ука-

зу у Князь Афанасья случаевъ

спрашивали , почему онъ на Фе-
дора бьетъ челомъ и меньши его

быть не хочетъ ?
И Князь Афанасій билъ челомъ,

чтобъ ему велѣли на Ѳедора дать

судъ въ отечествѣ, и Бояре отка-

зали, безъ случаевъ суда дать ему

не велѣли.

И Князь Афэнэсій Гагаринъ
сказалъ, что съ Ѳедоромъ Бутур-
лпиымъ быть ему мошно, а бьетъ
челомъ на Ѳедора для того , что

иные худы Бутурлины: при Царѣ

Васильѣ Богданъ Бутурлинъ при-

ѣзжалъ отъ Артемьа Измайлова съ

сеу нчомъ, а Василій Кириловъ сынъ

Бутурлинъ былъ съ Григорьемъ
съ Образцовымъ во Ржевѣ, да Ѳе-

доровъ отещь служилъ по Влзьмѣ.
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И Бояре доложа Государя, при-

говорили Ѳедора Бутурлина опра-

вить, а Князь А«ьанасья Гагарина
обвинить, потому что Князь А<і>а-
насій Гагаринъ на Ѳедора билъ
челомъ не по своей мѣрѣ , не дѣ-

ломъ; сказалъ онъ, что онъ, будто,
Богданъ Бутурлинъ , приѣзжалъ

отъ Артемья Измайлова ' съ сеун-

чомъ , и того не бывало , да онъ

же сказалъ , что Василій Ки-
риловъ сынъ Бутурлинъ • былъ
съ Григорьемъ съ Образцовымъ ,

и Василій съ Григорьемъ небы-
валъ, а былъ въ Головахъ отъ Боя-
рина отъ Ѳедора Ивановича Шере-
метева, а Ѳедо|)овъ отецъ «Левон-
тій Бутурлинъ былъ при Царѣ

Иванѣ честный человѣкъ, въ Столь-
никахъ, а Князь А<і>анаеьепъ отецъ

Гагарина служнлъ съ городомъ, да

и нынѣ многіе роду ихъ служатъ

съ городомъ, и напередъ сего Га-
гарины на Бутурлиныхъ не бива-
ли челомъ о мѣствхъ ; за без-
честье Ѳедора Бутурлина указалъ

Государь Князь Афапасья Гага-
рина вт> тюрму послать.

И Князь Ач.анасью Государевъ

указъ и Боярской приговоръ ска-

занъ, и въ тюрму посланъ Маія въ

31 день.

X.

Того жъ мѣсяца Апрѣля въ 14

день былъ у Государя Англин-
скаго и Иедерлянскаго Як\,ба Ко-
роля Посолъ Князь Иванъ Уль-
яновъ Меринъ Рыцарь, апрншелъ

къ Государю съсъѣзду,что посланъ

въ прошломъ году на съѣздъ межъ

Осташкова и Старыя Русы въ Де-
веринѣ мирити Царя съ Свейскимъ
Королемъ.

А. приставь былъ у Посла Со-
ловой Ивановъ сынъ Протасьевъ

да Дьякъ Андрей Степановъ.

А Рынды были въ бѣломъ платьѣ,

Стольники Князь Семенъ да Князь

Матвѣй Княжъ Васильевы дѣти

Прозоровскіе, Князь Левъ Княжъ
Михайловъ сынъ Жмура, да Князь
Михайло Княжъ Ѳедоровъ сынъ

Волконскіе.
А встрѣчалъ Посла Никита Дми-

тріевъ сынъ Вельяминовъ, да Дьякъ
Добрыня Семеновъ.

Объявлялъ Посла Окольничій
Князь Григорій Константиновичь
Волконской.

И Никита Вельяминовъ встрѣ-

чалъ Посла, билъ челомъ Госуда-
рю на Боярина на Петра Голови-
на въ отечеств а , а говорилъ , что

встречать Царя Касимовскаго ве-

лѣно Боярину Петру Головину ,

а онъ Никита встрѣчалъ Аглин-
скаго Посла, и ему ІІикитѣ мень-

ши Боярина Петра Головина быть
невмѣстно, быотъ челомъ на Пет-

ра Волконскіе; да Петровъ же боль-

шой родной братъ Василій Голо-
винъ, больши Петра тремя мѣсты,

меньши бывалъ Дмитрія Замыцка-
го , а Дмитрій Замыцкой съ ихъ

родители бывалъ.

А Бояринъ ПетръГоловинъ билъ
челомъ на Вельяминовыхъ о без-
честьѣ и о оборони.

Того жъ дни Посолъ Аглинской
ѣлъ у Государя , а у стола были

Бояре Князь Ѳедоръ Ивановичь
Мстиславской , Князь Иванъ Ми-

хайловичь Воротынской , Князь

ИванъАндреевичьХованской.Петръ
Петровичь Головинъ , Окольничіе:
Князь Данило Ивановичь Мезец-

кой. Князь Григорій Константи-
новичь Волконской.

Въ столы смотрѣли Чашники.
Въ болшой столъ Князь Иванъ

МихайловичьКатыревъ Ростовской,
да Александро' Михайловъ сынъ

Нагово.
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Въ кривой столъ Иванъ Петро-
вичь Шереметевъ, да Богданъ Ми-
хайловъ сынъ Нагово.

Вина наряжалъ Стольникъ Бо-
рись Ивановичь Морозовъ.

За кушаньемъ сидѣлъ у Госу-
даря Бояринъ Борись Михайло-
вичь Салтыковъ.

У стола стояли Кравчіе, Ми-
хайло Михайловичь Салтыковъ, да

Левъ А.<і>анасьеоъ сынъ Плегцеевъ.

Въ болшой столъ ѣсть'' отпу-

іцалъ къБоярамъ Стольникъ Князь
Иванъ Княжъ Михайловъ сынъ

Долгорукой.
Въ кривой столъ ѣсть отпугцалъ

къ Послу Стольникъ Князь Ва-
силій Княжъ Петровъ сынъ Аха-
машуковъ Перкаской.

За столомъ потчнвалъ Посла и

ѣлъ съ нимъ Никита Дмитріевъ
сынъ Вельяминовъ.

А за столъ звать Посла ходилъ

отъ Государя Стольникъ Князь
Григорій Княжъ Васильевъ сынъ

Тюѳякинъ.

А послѣ стола ѣздилъ на дворъ

потчивать Посла , онъ же Князь
Гр игорій Тюѳякинъ.

И Князь Григорій Тюѳякинъ

билъ челомъ Госюдарю, а гово-

рилъ, что сказывалъ Посла Околь-
ничій Князь Григорій Волконской,
а ему велѣно Посла звать къ сто-

лу и ѣхать его потчивать, и ему бъ
тѣмъ отъ Князь Григория Вол-
конскаго безчестну не быть.

И Государь приказалъ Посоль-

скому Думному Дьяку , Петру

Третьякову, челобитье его запи-

сать въ Посольскомъ Приказѣ, что

Стольнику, который Посла зоветъ

къ столу, до Окольничаго, который

Посла сказываетъ, въ отечествѣ

дѣла нЬтъ, а Окольничему до него

дѣла нѣтъ , и прежъ того не бы-

вало же.

Того жъ дни былъ у Государя
Касимовскій Царь Арасланей Але-
евичь въ Золотой полатѣ.

А приставь у него былъ Ива-
нисъ Григорьевъ сынъ Ододуровъ.

А встрѣтить указалъ Государь
Касимовскаго Царя въ сѣнѣхъ Бо-
ярину Петру Петровичу Голови-
ну, да Князь Ѳедору Княжъ Ива-
нову сыну Мери ну- Волконскому ,

да Дьяку Савѣ Раманчукову.
А объявлялъ Государю Каси-

мовскаго Царя Бояринъ Петръ
Петровичь Головинъ.

И К нязь Ѳедоръ Волконской
бнлъ челомъ Государю въ отече-

ствѣ , что ему по своей службѣ

мепыни Боярина Петра Петровича
Головина быть невмѣстно.

Да туто жъ билъ челомъ Госу-
дарю Околышчій Князь Григо-
рій Константиновичь Волконской,
что имъ меньши Петра Головина,
быть не мошно; а Бояринъ Петръ

Петровичь Головинъ билъ челомъ

Государю, что Князь Ѳедоръ Вол-
конской тѣмъ его, родителей его,

безчеститъ, и Государь бы его по-

жаловалъ , велѣлъ ему на Князь

Ѳедора дать оборонъ.
И Государь приказалъ Боярамъ,

а велѣлъ Князь Григорья, да Князь
Ѳедора Волконскихъ роспросить ,

почему они на Петра Головина
били челомъ, что имъ меньши быть
не мошно?

И по Государеву указу Бояре
Князь Григорья, да Князь Ѳедо-

ра Волконскихъ спрашивали, по-

чему они на Боярина Петра Пет-
ровича Головина били челомъ, что

имъ быть невмѣстио? И Окольни-
чій Князь Григорій , да Князь
Ѳедоръ Волконскіе сказали , что

имъ по случаямъ меныпи быть Пет-
ра Головина нельзя, и били челомъ

о судѣ , чтобъ Государь ихъ по-
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жаловалъ, велѣлъ на Боярина Пет-
ра Головина дать судъ ; а въ су-

дѣ они на Головиныхъ положа'пь

случаи.

И Бояринъ Петръ' Петровнчь

Головинъ билъ челомъ на Волкон-
скихъ о оборони, что они въ оте-

чествѣ на него бьютъ челомъ не д Ь-

ломъ, мошно, де, имъ мепьши быть
многими мѣсты; да и самъ, де, онъ,

Князь Грпгорій, меньши меня былъ

въ нынѣшнемъ во 124 году, какъ

меня Государь пожаловалъ въ Бо-
яре, и онъ, Князь Григорій, мнѣ

Боярство сказывалъ, и на меня въ

отечеств]; не билъ челомъ.

И Бояре приговорили Околь-
ничему Князь Григорыо и Князь
Ѳедору Волконскимъ сказать , что

они на Боярина Петра Петрови-
ча Головина въ отечествѣ били
челомъ не дѣломъ , люди они не

родословные , а по Государеву
указу не родословнымъ людямъ съ

родословными людьми суда и сче-

ту» въ огечествѣ не бывало, и они

нынѣ своимъ челобитьемъ Бояри-
на Петра Петровича Головина

обезчестмли, что на него били че-

ломъ о мѣстѣхъ; а за службу жа-

луегъ Государь помѣстьемъ и день-

гами , а не огечеетвомъ ; а за че-

лобитье и за безчестье Боярина

Петра Петровича Головина при-

говорили Бояре Князь Ѳеодора

Волконскаго посадить въ тюрму.

II по Боярскому приговору Князь
Ѳедору Волконскому сказано , и

за безчестье Боярина Петра Пет-

ровича Головина , въ тюрму по-

сланъ , Іюня въ 23 день.

XI.

Того жъ мѣсяца Апрѣля въ 30

день xftf былъ у Государя тотъ

же Аглинской Посолъ Князь Иванъ
Ульяновъ Меринъ.

Объявлялъ Государю Посла
Окольничій Князь Григорій Вол-
конской. »

Встрѣчали Посла прежніе жъ.

Рынды были въ бѣломъ платьѣ:

Князь Семенъ, да Князь Матвѣй

Княжъ Васильевы дѣти Прозоров-

скіе, да Князь Левъ Княжъ Ми-

хайловъ сынъ, да Князь Михайло
Княжъ Ѳедоровъ сынъ Волконскіе.

И Волконскіе межъ себя били
челомъ: Князь Михайло билъ че-

ломъ на Князь Льва , чтобъ имъ

быть мѣшаясь , а сказалъ Князь

Михайло , что они въ отечествѣ

своемъ ровны, и были мѣшаясь, и

Князь Левъ былъ на правой и на

лѣвой сторонѣ съ Прозоровскими.

А въ отвѣтѣ были съ Посломъ
прежніе.

Того жъ году, Маія въ ( 1 день,

былъ у Государя тотъ же Аглин-
ской Посолъ, и отиущенъ Посолъ

съ Москвы на съѣздъ межъ Ладо-

ги и Тихвина мирить Государя
съ Свейскимъ Королемъ.

XII.

Тогожъ тН'ъ > мѣсяца Маія въ

9 день, на Николинъ день, у Нико-

лы на Угрешѣ, былъ у Государя
столъ, а у стола велѣлъ Государь

быть Боярамъ Василью Петровичу

Морозову , Князь Дмитрію Ми-

хайловичу Пожарскому, да Околь-

ничему Никитѣ Васильевичу Го-
дунову.

И Окольничій Никита Годуновъ
билъ челомъ Государю на Бояри-

на Василья Петровича Морозова ,

что ему быть съ нимъ невмѣстно,

потому что въ проніломъ го-

ду, при Царѣ Борисѣ , въ Сѣвер-

скомъ походѣ былъ въ Стороже-

вомъ полку первый Окольничій
Иванъ Ивановичь Годуновъ , а въ
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лѣвоЗ рукѣ первый онъ, Бояринъ

Василій Петровичь Морозовъ ; а

былъ въ ту пору Окольничимъ
Иванъ Ивановъ сынъ Годуновъ, ему

Никитѣ племянникъ, и меньши его

Никиты въ роду своемъ многими

мѣсты.

И Бояре , Василій Петровичъ

Морозовъ, да Борись Михайловичь,
да Кравчій Михайло Михайловичь
Салтыковы, били челомъ Государю,
что Никита Годуновъ бьетъ че-

ломъ ему, Государю, на него, Ва-
силья, не по дѣлу, а меньши ему

быть его, Василья, мошно; николи

Годуновымъ съ Морозовыми не со-

шлось ; мошно Никитѣ Годунову
многими мѣсты меньши быть меня,

Михаила Салтыкова ; а что унре-

каеть племянникомъ своимъ Ива-

номъ Годуновымъ , что при Царѣ

Борисѣ былъ больши Василья, и

Царю Борису въ тѣ поры была

воля, по свойству своихъ выносилъ,

и говорить было противъ Царя

Бориса не мошно; вѣдомо было Го-

сударю самому, каково было при

Царѣ Борисѣ, многихъ своею не-

правдою погубилъ и разослалъ; а

Годуновымъ съ нами не сошлось ни-

гдѣ. И Государь Никитѣ Годуно-
ву говорилъ , чтобъ онъ являлъ

Бояръ и сѣлъ за столъ, а будетъ
ему до Василья , или до кого до

иного дѣло, и о томъ билъ челомъ

опослѣ ; и Никита Государя не

послушалъ, Бояръ не являлъ и за

столъ не сѣлъ.

И Государь велѣлъ Никиту Го-

дунова за то , что его, Государя,
не послушалъ и говорилъ передъ

нимъ, Государемъ, встрѣчу, поса-

дить въ тюрму.

А послать въ тюрму съ Андре-
емъ Григорьевымъ сыномъ Змѣе-

вымъ.

А за безчестье Боярина Василья
Петровича Морозова велѣлъ Го-

сударь Никиту Годунова послать

къ Шлрину Басилыо Петровичу
на дворь, головою; а отводилъ го-

ловою Андрей же Змѣевъ.

XIII.

Л. І.та xf?t> Февраля въдень былъ
у Государя Юрьенской Послан -

никъ.

А Рынды были въ бЬломъ платьѣ :

Князь Ѳедоръ Семеновичь Кура-

кинъ , Князь Василій Ивановиче

Туренинъ, Князь Данило Княжъ

Григорьевъ сынъ Гагаринъ , За-

мятия Ѳедоровъ сынъ Левонтьевъ.

И Замятия билъ челомъ Госу-
дарю па Князь Данила Гагарина
о мѣстѣхъ; и Думный Разрядный

ДьякъСыдавной Васильевъза Князь

Данила Гагарина билъ Замятию
по іцекамъ; и велѣлъ ему Государь

быть съ Князь Даниломъ въ бѣ-

ломъ платьѣ, и Замятия съ Князь

Даниломъ былъ.
Того жъ мѣсяца Февраля въ 9

день былъ у Государя посолъ Ал-
тына Царя йзъ Сибири.

А Рынды были въ бѣломъ платьѣ:
Князь Ѳедоръ Семеновичь Кура-
кинъ, Ѳедоръ Матвѣевичь Бутур-
линъ, Иванъ Ивановъ сынъ Сопле-

нокъ Бутурлинъ, да Стряпчій Ми-

хайло Меньшаго сынъ Дурной.

И Нванъ Бутурлинъ Сопленокъ
билъ челомъ Государю на Ѳедора

Матвѣева сына Бутурлина о мѣ-

стѣхъ; и Думный Дьякъ Сыдавной

Васильевъ билъ Пеана за Ѳедоро-

во безчестье по щекамъ; и велѣлъ

ему Государь съ Ѳедоромъ быть.

И Сопленокъ Иванъ съ Ѳедоромъ

Матвѣевымъ сыномъ былъ въ бѣ-

ломъ платьѣ.
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XIV.

Того жъ году Августа въ

17 день, сказано по городами Дво-
рянами для выбнрадья Дворянъ и

Дѣтей Боярскнхъ на Государеву

службу; на Тулу посланъ ко Кня-
зю Ивану Ѳедоровичу Хованско-
му , да къ Юрью Вердеревскому
Михайдо Ивановъ сынъ Лодыжен-

ской.
А вел Ьно ему съ нимъ выбирать

Дворянъ и Дѣтей Боярскихъ на

Государеву службу,; и Михайло
Лодыженскій на ІОрья Вердерев-
скаго билъ челомъ , и наказу не

взялъ; и Думный Дьякъ Сыдавной
Васильевъ , бивъ его по щеками ,

да наказъ ему далъ и послалъ его

на Тулу.

XV.

Лѣта -J-g-f f Октября 12 дня, по

Государеву Цареву и Великаго

Князя Михаила Ѳедоровича всеа

Русіи указу пришелъ къ Москвѣ

изъ Мурома Бояринъ Князь Бо-
рисъ Михайлова чь Лыковъ съ рат-

ными людьми. И Государь Царь
и Великій Князь Михайло Ѳе-

доровичь всеа Русіи пожаловалъ

Боярина Князь Бориса Михайло-

вича Лыкова велѣлъ ему быть у

стола, а съ нимъ велѣлъ Государь
быть у стола Боярину Петру Пе-
тровичу Головину, да Окольничему

Алексѣю Ивановичу Зюзину.
И по Государеву указу Бояри-

на Петра Петровича Головина на

дворъ посылали , чтобъ ѣхалъ къ

Государю и былъ у стола , и Бо-
яринъ Петръ Петровичи Головинъ

сказался боленъ, у стола ему быть
не мошно, и въ городъ не поѣхалъ.

И Государь Царь и Великій
Князь Михайло Ѳедоровичь всеа

Русіи по Боярина Петра Петро-

вича Головина велѣлъ послать, а

велѣлъ его вывезть въ городъ, хо-

тя боленъ.
И Бояринъ Петръ Петровичь

Головинъ въ городъ выѣхалъ. И
Государю Царю и Великому Кня-
зю Михайлу Ѳедоровичу всеа Ру-
сіи билъ челомъ Бояринъ Петръ

Петровичь Головинъ, что ему Бо-
ярина Князь Бориса Михайловича

Лыкова по случаями меньши быть
не вмѣстно, и Государь бы его по-

жаловалъ, Князь Борису безъ су-

да выдать не велѣлъ.

И Государь Царь и Великій
Князь Михайло Ѳедоровичь всеа

Русіи велѣлъ Боярину Петру Пе-

тровичу Головину у стола быть ,

а то ему велѣлъ сказать, что ему

съ Бояриномъ съ Князь Борисомъ

Михайдовичемъ Лыковымъ быти
мошно.

И Бояринъ Петръ Головинъ у

стола былъ.

А были у стола Бояре Князь Бо-
рись Михайловичь Лыковъ, Петръ

Петровичь Головинъ, да Окольни-
чій Алексѣй Ивановичи Зюзинъ.

А въ t столы смотрѣли Столь-
ники.

Въ большой столъ Князь Ѳе-

доръ Семеновичь Куракинъ*
Въ кривой столъ Борисъ Гріі-

горьевъ сынъ Пушкинъ.

Вина наряжали. ...

И Октября въ 26 день Госуда-
рю Царю и Великому Князю Ми-
хайлу Ѳедоровичу всеа Русіи билъ
челомъ Бояринъ Князь Борисъ
Михайловичь Лыковъ , что Петръ
Головинъ челобитьемъ своими его

обезчестилъ , а ему Петру Голо-

вину мошно его меньши быть мно-

гими мѣсты , и Государь бы его

пожаловалъ, велѣлъ на Петра дать

оборонъ.

31
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И- Государь Царь и Великій
Князь Михайло Ѳедоровичь всеа

Гусіи велѣлъ Думному Дьяку Сы-
давному Васильеву сказать Боя-
рину Петру Петровичу Головину,
что онъ на Боярина Князь Бо-
риса Михайловича Дыкока билъ
челомъ не дѣломъ, а съ Бояриномъ
съ Князь Борисомъ Михайлови-
чемъ быть ему мошно; и за Князь
Борисово безчестье Михайловича
Лыкова Петра Головина велѣлъ

Государь посадить въ тюрму.

А Боярину Князь Борису Ми-
хайловичу Лыкову велѣлъ Госу-
дарь сказать , что ему Петра Го-
ловина больши быть мошно.

И по Государеву Цареву и Ве-
ликаго Князя Михаила Ѳедорови-
ча всеа Русіи указу Боярамъ Князь
Борису Михайловичу Лыкову , да

Петру Петровичу Головину , Го-
сударевъ указъ сказанъ и въ тюр~

му Петръ Петровичь Головинъ
посла нъ съ Жильцомъ съ Петруш-
кою Нальяновымъ.

XYI.

Лѣта ті -f-g- Октября въ 9 день
писалъ къ Государю Царю и Ве-
ликому Князю Михайлу Ѳедоро-

вичу всеа Русіи изъ Володиміра
Стольникъ и Воевода Князь Ѳе-

доръ Елецкой : по Іосудареву у—

казу велѣно ему быти на Госудп-
ревѣ службѣ въ Нижнемъ съ боя ри-

лом ъ и со Княземъ Борисомъ Ми-
хайловичемъ Лыковымъ въ това-

риіцахъ, и прежъ сего въ т-у вер-

сту , каковъ Боярпнъ Князь Бо-
рись Михайловичь Лыковъ, роди-

тели- его ни съ кѣмъ не бывали, и

ему со Князь Борисомъ быти невмѣ-
стно; а въ челобитной его, какову

подъ отпискою прислалъ, написано,

что онъ безчестнѣе и менынп Боя-

рина Князь Бориса Михайловича
Лыкова нигдѣ не бывалъ, и Госу-
дарь бы его пожаловалъ велѣлъ

взять къ Москвѣ.

И Октября въ 15 день по Госу-
дареву Цареву и Великаго Князя
Михайла (Федоровича всеа Русіи
указу послана Государева грамота

ко Князю Ѳедору Елецкому такова:

Отъ Царя и Велпкаго Князя
Михайла Ѳедоровича всеа Русіи въ

Володиміръ Стольник-у нашему и

Воеводѣ Князь Ѳедору Андрѣеви-

чу Елецкому. По нашему указу

велѣно тебѣ для збору ратныхъ

людей быти въ товарищахъ съ

Бояриномъ нашимъ и Воеводою съ

Князь Борисомъ Михайловичемъ
Лыковымъ, и ты писалъ къ намъ,

что прежъ сего въ ту версту ,

каковъ Бояринъ нашъ Князь Бо-
рись Михайловичь Лыковъ, ро-

дители ваши ни съ кѣмъ не бы-
вали , и тебѣ со Княземъ Бо-
рисомъ быти невмѣстно; а въ че-

лобитной своей , какову ты подъ

отпискою своею прислалъ, написа-

но , чтобы безчестнѣе и меньши

Боярина нашего Кцязь Бориса Ми-
хайловича Лыкова, бьешь челомъ не

дѣломъ, что тебѣ меньши его бы-
ти невмѣстно. При Царѣ Бори-
сѣ былъ на Москвѣ Литовскій
Посолъ Левъ Сапега , и у Льва
Сапёги былъ лриставленъ отецъ

твой, а Князь Борисъ присыланъ

былъ отъ Царя Бориса ко Льву
Сапегѣ съ столомъ , и Князь Бо-
риса объявлялъ Льву Сапегѣ отецъ

твой , и на Князь Бориса онъ въ

тѣ поры и побити челомъ не смѣлъ,

и ты бъ впередъ не плуталъ, у збо-
ру ратныхъ людей съ Бояриномъ
нашимъ со Княземъ Борисомъ Ми-
хайловичемъ Лыковымъ въ това-

ршцахъ былъ тотчасъ , по наше-

му указу , каковъ нашъ наказъ у
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Боярина нашего, у Князь Бориса
Михайловича Лыкова, а не учнешъ

у дѣла быть тотчасъ , и тебіі отъ

Насъ быти въ наказаньѣ. Писанъ
на Москвѣ лѣта году, Октя-
бря въ 1 5 день.

А. къ Боярину ко Князю Бори-
су Михайловичу Лыкову грамота

противъ того послана такова :

От ъ Царя и Великаго Князя
Михайла Ѳедоровича всеа Русіи
Боярину нашему и Воеводѣ Князь
Борису Михайловичу Лыкову. По
нашему указу велѣно для зоору

ратныхъ людей быти съ тобою
въ товаршцахъ Стольнику Князю
Ѳедору Елецкому ; и пысалъ къ

намъ Князь Ѳедоръ Елецкой, что

преже сего въ ту версту , каковъ

ты Болринъ нашъ Князь Борисъ
Михайловичь Лыковъ , родители

ихъ ни съ кѣмъ не бывали, и ему

съ тобою быть невмѣстно ; и по

нашему указу отъ насъ ко Князю
Ѳедору Елецкому писано, что онъ

на тебя, на Боярина нашего, на Кня-
зя Бориса Михайловича Лыкова ,

бьетъ челомъ не дѣломъ: при Царѣ

Борисѣ былъ на Москвѣ Литов-
ский Посолъ Левъ Сапега, и у Льва
у Сапеги былъ нрнставленъ отецъ

его , Князь Ѳедоровъ , а ты Боя-
ринъ нашъ, Князь Борисъ Михай-
ловичь, присыланъ быль отъ Царя
Бориса ко Льву Сапегѣ (съ) сто-

домъ, и тебя объявлялъ Льву Са-
пегѣ отецъ его , и на тебя въ тѣ

поры и бити челомъ не смѣлъ; и

онъ бы, Князь Ѳедоръ, впередъ не

плуталъ, у нашего дЬла съ тобою
въ товаршцахъ былъ тотчасъ , а

не учнетъ у дѣла быть тотчасъ, и

ему отъ насъ быти въ наказаньѣ;

й ты бъ, Бояринъ нашъ, Князь Бо-
рисъ Михайловичь , съ товарищи

нашимъ и земскимъ дѣломъ про-

мышлять, съ ратными людьми зби-

раться на спѣхъ и къ намъ о всемъ

писали почасту. Писанъ на Мо-
сквѣ лѣта J году, Октября въ

15 день.

И Декабря въ 1 1 день писялъ

къ Государю Царю и Великому
Князю Михайлу Ѳедоровичу всеа

Русіи изъ Нижияго Іоояріінъ и

Воевода Князь Борисъ Михайло-
вичь Лыковъ: по Государеву ука-

зу велѣно быти для збору рат-

ныхъ людей съ нимъ со Княземъ
Борисомъ въ товаршцахъ Князь
Ѳедору Елецкому , ' и Князь Ѳе-

доръ Елецкой на Государеву слу-

жбу въ Нижній изъ Володиміра
не ѣхалъ многое время, и писалъ

на него къ Государю, что будто
родители ихъ вь такову версту ,

каковъ онъ Князь Борисъ , ни съ

кѣмъ не бывали, и Князь Ѳедоръ

Елецкой челобитьемъ своимъ его

без честить и позоритъ, отецъ его

Князь Ѳедоровъ Андрей Елецкой
меньши былъ его Князь Бориса
и бити челомъ на него не смѣлъ,

а Князь Ѳедоръ Елецкой , при

Ростригѣ въ бѣломъ платьѣ мень-

ши былъ брата его Князь Ѳедо-

ра, и бити челомъ на него не смѣлъ

же; да онъ же розведенъ со Князь
Тпмо<і»ѣемъ Мещере к имъ , а Ме-
щерскіе всегда съ меньшими ихъ

Оболенскими въ Головахъ бывали
безеловно ; и Государь бы его пе-

жаловалъ , на Князь Ѳедора ве-

лѣлъ дать оборонъ.
И по Государеву Цареву и Ве-

ликаго Князя Михаила Ѳедоро-

вича всеа Русіи указу Бояре при-

говорили : Князь Ѳедора Елецка-
го за безчестье Боярина Князь
Бориса Михайловича Лыкова по-

садить въ Иижнемъ Новѣгородѣ

въ тюрму на день, а ему сказати,

что онъ Князь Ѳедор ь на Бояри-
на на Князь Бориса Михайловича



242 ЗАМѢЧАТ. СЛУЧАИ ПО МѢСТНИЧЕСТВУ.

Лыкова билъ челомъ не по дѣлу ,

дѣду его Князь Ѳедорову до него

не достало.

И по Государеву Цареву и Ве-
ликаго Князя Михайла Ѳедорови-

ча всеа Русіи указу , къ Боярину
Князь Борису Михайловичу Лы-
кову Государева грамота послана

такова :

Отъ Царя и Великаго Князя
Михайла (Федоровича всеа Руеіи
Боярину нашему и Воеводѣ Кня-
зю Борису Михайловичу Лыкову.
Писалъ къ намъ Стольникъ нашъ

и Воевода Князь Ѳедоръ Елецкой:
по нашему указу велѣно ему быть
на нашей службѣ съ тобою, Боя-
риномъ нашимъ , со Княземъ Бо-
рисомъ М ихайловичемъ Лыковымъ,
и прежде сего въ ту версту , ка-

ковъ ты, Бояринъ нашъ, Князь Бо-
рись Михайловичь Лыковъ, роди-

тели ихъ ни съ кѣмъ не бывали, и

ему, Князю Ѳедору, съ тобою быти
невмѣстно; иотънасъко Князю Ѳе-
дору Елецкому писано, что онъ билъ
челомъ на тебя не дѣломъ: при Ца-
рѣ Борисѣ былъ на Москвѣ Литов-
ский Посолъ Левь Сапега, и у Льва
Сапеги былъприставленъ отецъ его,

Князь Андрей, а ты, Бояринъ нашъ,

Князь Борись Михайловичь Лы-
ковъ , присыланъ былъ отъ Царя
Бориса ко Льву Сапегѣ съ сто-

ломъ, и тебя объявлялъ Льву Са-
пегѣ отецъ его, и въ тѣ поры по-

били челомъ на тебя не смѣлъ; и

онъ бы впредь не плуталъ, у збо-
ру ратныхъ людей съ тобою въ

товаршцахъ былъ тотчасъ , и не

учнетъ у дѣла быть , и ему отъ

насъ быть въ наказаньѣ. И нынѣ

писалъ ты къ намъ, что отецъ его

Князь Ѳедоровъ , Княжъ Андрей
Елецкой, и Литовскимъ Посламъ
тебя объявлялъ и бити челомъ на

тебя не смѣлъ , а Князь Ѳедоръ

Елецкой при Разстригѣ въ бѣломъ

платьѣ, меньши былъ брата твоего,

Князь Ѳедора Лыкова, и бити че-

ломъ на него не смѣлъ же, да онъ

же розведенъ со Княземъ Тимо-
Фѣемъ Мещерскимъ, а Мещерскіе
всегды съ меньшими вашими Обо-
ленскими въ Головахъ бывали без-
словно; и Князь Ѳедоръ своимъ

челобнтьемъ тебя безчеститъ и по-

зорить; и по нашему указу Бояре
наши приговорили сказали Князь
Ѳедору , что дѣду Князь Ѳедоро-

ву до тебя недостало, а за бесчестье
твое Князь Ѳедора Елецкаго ве-

лѣли посадить въ тюрму, и о томъ

писано отъ насъ въ Нижній , къ

Воеводѣ Борису Нащокину. Пи-
санъ на Москвѣ, лѣта хттіг году,

Декабря въ 28 день.

Въ Нмжній Иовгородъ къ Вое-
водѣ къ Борису Нащокину о Кня-
зѣ Ѳедорѣ Елецкомъ Государева

грамота послана.

II Генваря въ 18 день писалъ

къ Государю Царю и Великому
Князю Мпхайлу Ѳедоровичу всеа

Русіи изъ Нижняго Воевода Бо-
рись Нащокинъ, что онъ по Госу-
дареву указу Князь Ѳедору Елец-
кому Боярскій приговоръ сказы-

валъ , что онъ, Князь Ѳедоръ, на

Боярина Князь Бориса Михайло-
вича билъ челомъ не дѣломъ, дѣ-

ду его, Князь Ѳедорову, до Бояри-
на до Князь Бориса Михайлови-
ча Лыкова недостало , а сказавъ,

Князь Ѳедора Елецкаго велѣлъ

посадить въ тюрму на день, и въ

тюрмѣ Князь Ѳедоръ сидѣлъ.

ХУП.

Тогожъ мѣсяца Декабря въ 7

день хетт? писали къ Государю Ца-
рю и Великому Князю Михаилу
Ѳедоровичу всеа Русіи изъ Яро-
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славля Бояринъ и Воевода Князь
Иванъ Борисовичь Черкаской съ

товарищи , и прислалъ съ сеун-

чомъ Стряпчэго Емельяна Иванова

сына Бутурлина съ тѣмъ, что по-

сылалъ онъ, Бояринъ и Воевода,
Князь Иванъ Борисовичь, отъ -се-

бя на Польскихъ и Литовскихъ

людей, товарища своего , Воеводу
Ивана Матвеева сына Бутурлина ,

и Ноября въ 24 день Воевода
Иванъ Бутурлинъ Польскихъ иЛи-
товскихъ людей сшолъ въ Ярослав-

скомъ уѣздѣ въ Ильинѣ помѣстьѣ

НеФедьева, и Божіею милостію и

Государевымъсчастьемъ Польскихъ-

и Литовскихъ людей побили на

голову, а въ языцехъ взято 60 че-

ловѣкъ.

И Государь Царь и Великій
Князь Михайло Ѳедоровичь всеа

Русіи указалъ послать въ Яро-
славль къ Боярину и Воеводѣ Князь
Ивану Борисовичу Черкаскому (съ)
свонмъ Государевымъ жалованнымъ

словомъ и съ золотыми Стольни-

ка Князь Ѳедора Еѵняжъ Андрее-
ва сына Телятевскаго.

И Государь велѣлъ его отставить,

а послать велѣлъ Князь Ѳедора

Куракина, и Князь Ѳедоръ былъ

боленъ.
И Государь послалъ къ Бояри-

ну и Воеводѣ Князь Ивану Бори-
совичу Черкаскому ( съ ) своимъ

жалованнымъ словомъ и золотыми

Стольника Князь Ѳедора Княжъ
Борисова сына Татева.

ХУІП.

Того жъ мѣсяца Декабря въ 9

день Бояре Ѳедоръ Ивано-
вичь ИІереметевъ съ товарищи у

Государя у руки былъ, и пожало-

валъ Государь велѣлъ имъ быть у
стола ; и Бояринъ Князь Данило

Ивановичь Мезецкой билъ челомъ

Государю на Ивана Плещеева въ

отечествѣ , что приѣзжалъ онъ

Иванъ къ Боярину Ѳедору Ивано-
вичу Шереметеву , къ одному , о

здоровьѣ спрашивать, а къ нему

не поѣхалъ о здоровьѣ спрашивать,

а большой , де , его братъ Левъ
Афанасьевъ сынъ Плещеевъ былъ

со мною, съ Князь Даниломъ, въ

Головахъ во 122 году и во 120 го-

ду, какъ были на Государевѣ служ-

бѣ подъ ІІовымъ-городомъ Бояринъ

Князь Дмитрій ТимоФѣевичь Тру-
бецкой, да онъ, Князь Данило. И
противъ того билъ челомъ Госу-

дарю Левъ Афанасьевъ сынъ Пле-
щеевъ , что брату его меньшому

Ивану меньши Князь Данила быть

невмѣстно ; а что онъ затѣваетъ ,

Князь Данило, что онъ Левъ былъ

въ Головахъ съ Князь Даниломъ, и

въ Головахъ я былъ не съ тобою,

съ Бояриномъ съ Князь Дмитрі-
емъ ТимОФѣевичемъ Трубецкимъ;

а писали грамоты отъ Государя къ

Боярину и Воеводамъ Князь Дмит-

рію Тимофеевичу Трубецкому съ

товарищи, и тебѣ до того, Князь

Данилу, и дѣла нѣтъ. И Князь Да-
нило сказалъ , что есть у него о

томъ Государева грамота, какъ по-

сылалъ Левъ Плещеевъ изъ Торж-

ку , билъ челомъ на него, Князь

Данилу, Государю, что быти ему

Льву съ нимъ безъ мѣстъ у Князь

Данила въ Головахъ. Огъ Госуда-
ря, де, писано къ нему, Князь Да-

нилу, что Льву Плещееву велѣлъ

Государь быти въ Головахъ съ

Бояриномъ съ Князь Дмптріемъ

ТимоФѣевичемъ Трубецкимъ, да съ

нимъ съ Князь Даниломъ ; и онъ

Левъ Плещеевъ по той Государе-

вѣ грамоті и былъ въ Головахъ

въ Торжку съ обѣими съ ними; и

нынѣ , де , та Государева грамота
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у него Князь Данила. II Государь
имъ въ томъ указъ не учинилъ, а

Князь Данило грамоты не поло-

жилъ.

И Бояринъ Ѳедоръ ИваноЕичь
Шереметевъ сь товарищи у стола

былъ, и послѣ стола жаловалъ Го-
сударь Бояръ іі Окольничаго шу-

бами и кубками.
Того жъ году велѣлъ Государь

розбирать Дворянъ и Дѣтей Бо-
ярскихъ, которые были въ Можай-
ску съ Бояриномъ съ Князь Бо-
рисомъ Михайловичемъ Лыковымъ,

Боярину Князь Григорыо Петро-
вичу Ромодановскому, да Окольни-

чему Артемыо Васильевичу Измай-
лову; и Артемій ІІзмайловъ билъ
челомъ у сказки Боярамъ, что по

нынѣшнему Государеву указу и

по Боярскому приговору готовь

бытп у Государева дѣла съ Князь
Григорьемъ, а только бъ, де, не по

нынѣшнему указу, и я бъ, де, билъ
челомъ на Князь Григорья Ромо-
дановскаго. II Боярин ь Князь Гри-
горий Ромодановской билъ челомъ

Государю , чтобъ Государь пожа-

ловалъ велѣлъ въ томъ Артемья
допросить , почему ему впередъ

немошно быть съ нами ? и пожа-

ловалъ бы Государь велѣлъ обо-
ронъ дать на Артемья, что сказы-

ваетъ нынѣ готовь быть, а впередъ

хочетъ бити челомъ. И Артемій съ

нимъ-былъ, а браняся передъ Бо-

яры , попрекалъ Артемій Измай-
ловъ Ромодановскихъ разряды , и

за то Артемья Измайлова сажа-

ли въ тюрму.

XIX.

Того жъ году Государь
Царь и Великій Князь Михайло
Ѳедоровичь всеа Русіи послалъ въ

Вязьму Стольника Льва Иванова

сына Долматова Карпопа, да Ива-

на Васильева сына Биркпна, а ве-

лТ.но имъ въ Вязьмѣ дожидаться,

какъ розмѣнятъ отца его Госуда-

рева, Великаго Государя, Преосвя-

щеннаго Митрополита, Филарета
Никитича Ростовскаго и Ярослав-
скаго.

И розмѣна была при нихъ.

Преосвященный Митрополитъ
Филаретъ Никитичи отъ себя по-

слалъ изъ Вязьмы къ Государю
съ благословеніемъ и съ въстью

того жъ Льва Карпова , а Ивана
Биркина оставилъ у себя.

Того жъ мѣсяца Іюня въ 1 день

пожаловалъ въ Окольничіе Ѳедора

Левонтьевича Бутурлина, а Околь-
ничество ему сказывалъ Окольни-
чий Князь Григорій Константино-
вичь Волконской, да Думный Дьякъ
Сыдавной Васильевъ.

Того жъ мѣсяца Іюня въ 2 день

писали къ Государю Царю и Ве-
ликому Князю Михаилу Ѳедоро-

вмчу всеа Русіи изъ Вязьмы По-

слы , Бояринъ Ѳедоръ Ивановичи
Шереметевъ съ товарищи, и при-

слали съ сеунчомъ Путила Ѳедо-

рова сына Резанова, что милостію
Бо.кіею и Прёчистыя Богородицы
и Всѣхъ Свлтыхъ молитвами отца

его Государева, Великаго Госуда-
ря, П реосвлще ч на го Митрополита,
Филарета Никитича Ростовскаго
и Ярославскаго , да Боярина Ми-
хаила Борисовича Шейна, да Дум-
наго Дьяка Томила Луговскаго
и Дворянъ , которые были Послы
въ Польшѣ и въ Литвѣ , и Дво-
рянъ же и Дѣтей Боярскпхъ и

всгкихъ чиновъ людей , которые

были въ полону, вымѣнили на Соль-
скихъ и на Литовскихъ людей ,

которые были въ полону въ Мо-
сковскомъ Государствѣ. И отецъ

его , Великій Государь, Преосвя-
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іценньш Митрополитъ , Филаретъ
ІІикитичь Ростовскій и Ярослав-

скій, пришелъ въ Вязьму, далъ

Богъ , здорово.

И Государь Царь и Великій
Князь Михайло Ѳедоровичь всеа

Русіи послалъ къ отцу своему, Ве-
ликому Государю, Преосв чщенному

Митрополиту, Филарету Никити-
чу, его, Великаго Государя, о здо-

ровьѣ спросить , Боярина Бориса
Михайловича Салтыкова.

А къ Великимъ и къ Полно-

мочнымъ Носламъ, Боярину и На-
мѣстнику Псковскому Ѳедору Ива-
новичу Шереметеву съ товарищи,

послалъ Государь съ своимъ Госу-
даревымъ жалованными словомъ и о

здоровьѣ спросить Стольника Князь
Василья Княжъ Петрова сына Аха-

машукова Черкаскаго.
А къ Боярину Михаилу Бори-

совичу Шейну , да къ Думному

.Дьяку Томилу «Іуговскому , и къ

Дворянамъ и къ Дѣтямъ Воярскимъ,

которые вышли изъ полону изъ

Польши и изъЛатвы, послалъ Го-
сударь съ своимъ Государевымъ жа-

лованнымъ словомъ и о здоровьѣ

спрашивать Стольника Князь Сте-
пана Княжъ Иванова сына Велика-
го Гагина.

И Бояринъ Князь Данило Ива-
новичь Мезецкой билъ челомъ Го-

сударю, что, по Государеву указу,

посланъ онъ, Князь Данило, въ по-

сольство , и наказъ ему Госуда-

ревъ данъ, и грамоты писались отъ

Государя Боярину Ѳедору Ива-

новичу Шереметеву , да къ нему,

Князь Данилу, именно, а нынѣ въ

наказѣ у Князь Насилья Черка-

скаго написано: велѣно Государе-
во жалованное слово сказать и о

здоровьѣ спросить Боярина Ѳедо-

ра Ивановича Шереметева съ то-

варищи, а онъ, Кнлзь Данило, имен-

но не написанъ, и тѣмъ его Князь

Василій Черкаской обезчестилъ ;

а Князь Василыо мошно быть мень-

ши меня, Князь Данила. И про то

указу не было , а Князь Данило

больши того не билъ челомъ.

А какъ Преосвященный Ми-

трополитъ , Филаретъ Никитичи ,

Ростовскій и Ярославскій, пошелъ

изъ Вязьмы въ Царствующій градъ

Москву, и Государь Царь и Ве-

ликій Князь Михайло Ѳедоровнчь

всеа Русіи указалъ встрѣчагь отца

своего, Государя, Преосвященнаго

Митрополита, Филарета Никитича,
Боярамъ своимъ. ">

Первая встрѣча была въ Можай-
ску: іосифъ Архіепископъ Рязан-

ский, Муромскій, да изъ Нижняго

Печерскій Архимандритъ, да При-

луцкій Игуменъ, да Бояринъ Князь
Дмитрій Михайловичь Пожарской,
да Окольничій Князь Григорій

Константиновичи Волконской.
Другая встрѣча въ Звѣнигоро-

дѣ, у Савы Сторожевскаго: Мака-

рій Архіепископъ Вологодскій и

Велико Пермскій , да Чудовскій

Архимаритъ Аврамій , да Ипат-
скій Архимаритъ іосифъ , да Бо-

яринъ Васи.іій Петровичь Моро-

зовъ, да Думный Дворянинъ Та-

врило Григорьевичи Пушкинъ.
А сказано было съ Васильемъ

Петровичемъ быть Окольничему

Ѳедору Васильевичу Головину , и

Ѳедоръ былъ боленъ ; и Государь
на Ѳедорово мѣсто велѣлъ быть

Думному Дворянину Гаврилу Гри-

горьевичу Пушкину. И Гаврило
билъ челомъ на Окольничаго Ѳе-

дора Васильевича Головина , что

его велѣлъ Государь отставить, а

ему Гаврилу велѣно быть на его

мѣсто , и его бъ Гаврилову отече-

ству отъ Головиныхъ въ томъ по-

рухи не было ; и Государь ука-
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залъ Гаврилу* что Ѳедоръ отста-

вленъ для болѣзни, а не для Мѣстъ,

и ты бъ былъ по нашему указу.

Третья встрѣча на послѣднемъ

стану отъ Москвы въ селѣ Хоро-
шевѣ : Іона Митрополитъ Сарскій
и Подонскій, да Троецкій Архима-
ритъ Діонисій, да Бояринъ Князь
Диитрій ТимоФѣевичь Трубецкой,
да Окольничій Ѳедоръ Леонтье-

вичь Бутурлинъ.
А быти БоярЭмъ и Окольничимъ

въ той встрѣчѣ по Государеву у-

казу и по Боярскому приговору

всѣмъ безъ мѣстъ.
II билъ челомъ Государю Боя-

ринъ Василій Петровичь Моро-
зовъ, что написанъ онъ Василій въ

другой встрѣчѣ, а Бояринъ Князь
Дмитрій ТимоФѣевичь .Трубецкой
въ третьей встрѣчѣ ; и будетъ по

Государеву указу, безъ мѣстъ, и

онъ Василій готовь на встрѣчѣ

быть , а только будетъ Государь
то велитъ учинить въ мѣсто, и ему

меньши Боярина Князь Дмитрія
ТимоФѣевича быть не мошно.

И Бояринъ Князь Дмитрій Ти-
моФѣевичь билъ челомъ Государю,
что онъ Василій тѣмъ его безче-
ститъ , и Государь бы его пожа-

ловалъ велѣлъ дать на Василья
Морозова оборонъ. И Государь Бо-
ярину Василыо Морозову отказаяъ:

бьешь челомъ не дѣломъ, нынѣш-

няя встрѣча указано вамъ всѣмъ

быть безъ мѣстъ, а съ Бояриномъ
съ Князь Дмитріемъ Трубецкимъ

мошно тебѣ въ меньшихъ быть
всегда, не сошлось тебѣ николи съ

Трубецкими знай свою мѣру , на

кого бити челомъ.

А Окольничій Ѳедоръ Леонть-
евичь Бутурлинъ билъ челомъ Го-
сударю на Боярина Князь Дмит-
рія Михайловича Пожарскаго, что

Князь Дмитрій написанъ въ пер-

вой встрѣчѣ, въ болыиихъ* а онъ

Ѳедоръ въ третьей встрѣчѣ , въ

другихъ ; и ему Ѳедору меньши

Князь Дмитрія быти нё мошно.

Да клйлъ Ѳедоръ передъ Бояръ
грамоту, что дѣдъ Князь Дмитрі-
евъ былъ Губный Староста. И Го-
сударь велѣлъ ему сказать: ны-

нѣшняя, де, всТрѣча велѣно вамъ

всѣмъ быть безъ мѣстъ , и ты бъ
но нынѣшнему указу былъ, а оте-

честву твоему порухи не будетъ.
А Думный Дворянинъ Гаврило

Пушкинъ билъ челомъ на Князь
Дмитрія жъ Пожарскаго , что ему

меньши его быти не мошно; а какъ

онъсказывалъ Князь ДмитріГю Бо-
ярство, въ тѣ поры онъ на Князь
Дмитрія билъ же челомъ, и указу

имъ въ томъ Государь не уЧийилъ,
потому что по приговору Госуда-
реву велѣно всѣмъ быть безъ мѣстъ.

А Бояринъ Князь Дмитрій Ти-
моФѣевичь Трубецкой билъ челомъ

многажды на Василья Морозова с*

безчестьѣ. И во году» Генва-
ря въ 28 день, Бояре приговорили

Василья Морозова, за Князь Дмит-
ріево безчестье, посадить въ тюрму.

Того жъ году, Іюня въ 13 день

Великій Государь, Преосвященный
Митрополитъ, филаретъ Никитичи
Ростовскій и Лрославскій, пришелъ

къ Москвѣ на подхожій станъ , и

сталъ подъ Москвою въ селѣ Хо-
рошовѣ.

XX.

Того жъ году билъ че-

ломъ Государю Бояринъ Князь
Данило Ивановичь Меэецкой, какъ

пришли, розмѣняся съ Литовски-
ми людьми , на Ивана Афанасьева
сына Плещеева, противъ того, такъ

же, какъ билъ челомъ, написано на-

передъ сего въ томъ же во 127 го-
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ду. Да опт, же билъ челомъ, а ска-

за лъ, какъ велѣли случьи взять у

него, случьевъ, де, не дамъ, потому,

для многіе ссоры съ своею брать-

ею; и Государь бы по;каловалъ ве-

лѣлъ судъ дать , а приказалъ бы

одному Боярину судить. И Госу-
дарь приказалъ судъ дати Пле-

щеевыми на Мезецкаго ; и Князь

Даимло Мезецкій пересталъ бить
челомъ, а суда не захогѣлъ, и по-

сланъ Князь Даннло въ Новгородъ,

и судъ у него не стался за тЬмъ; а

Ивану Плещееву полно и того ,

что онъ съ Князь Даниломъ Ме-
зецкимъ розведенъ.

. XXI.

Того жъ мѣсяца Августа въ

день rgf-g- билъ челомъ Государю
Царю и Великому Князю Михаи-

лу Ѳедоровичу всеа Русіи Боя-

ринъ Князь Дмигрій ТимоФѣе-

вичь Трубецкой, а въ челобитной
его написано : ведѣлъ Государь

встрѣчагь отца сйоего , Великаго
Государя, Святѣнпіаго ІІатр і ар ха

Филарета Никитича, ЛІосковскаго и

всеа Русіи, въ другой встрѣчѣ, въ

Звенигород ѣ, Боярину Василыо Пе-

тровичу Морозову , а ему Князь

Дмптрію въ третьей всгрѣчѣ , и

Бояринъ Ваеилій Петровичи Мо-

розовъ билъ челомъ Государю на

пего Князь Дмитрія , позоря его,

что будто ему меныпи его быть

певмѣстно, итѣмъего Василій по-

зорить , а ему Василыо вездѣ съ

ними быть моіпно ; и Государь бы
его пожаловалъ , велѣлъ ему на

Василия дать оборонъ.

А Ііояриігъ Василій Петровпчь

Морозовті билъ челомъ Государю,
что велѣлъ Государь отца своего,

Великаго Государя, Сііятѣйшаго

Филарета Никитича Московскаго

и всеа Русіщвстрѣчать ему Василыо
въ другой встрѣчѣ, въ Звѣнигоро-

дѣ ; а Боярину Князь Дмитрію
ТимоФѣевичу Трубецкому въ тро

тьей встрѣчѣ , и онъ Василій у

сказки молылъ, что Го ударь ука-

зали въ нынѣшнемъ во 127 году

быти всѣмъ безъ мѣстъ ; и Князь
Дмитрій Трубецкой передъ Бояры

его лаялъ и позорилъ и назыиалъ

страдникомъ. II противъ его онъ

Василій молылъ, что во 105 году

и Князь Иванъ Куракинъ билъ

челомъ о мѣстѣхъ на болыпаго на

Князь Дмитріева брата, на Князь
ІОрья Трубецкаго , и съ иимъ не

были ; а Князь Юрья Трубецкой
нынѣ въ измѣнѣ служить Королю;

а прежнее Государево уложекье :

которые бывали въ удѣлехъ и от-

бѣжали , и тѣ у себя и у своего

роду теряли многіе мѣста, и Го-

сударь бы его Василия пожаловалъ,

велѣлъ на Князь Дмитрія оборонъ
дати.

И Государь Царь и Взлпкій
К нязь Михайло Ѳедоровпчь всеа

Русіи со отцемъ своими, Великимъ
Государемъ, Святѣйпшмъ Патріар-

хомъ,Филаретомъ Никитичемъ, Мос-
ковскими и всеа Русіи, выслуциавъ

челобитья Бояръ, Князь Дмитрія

Тимофеевича Трубецкаго, Василия

Петрови ча Морозова , приказали

Думному Дьяку Томилу Лугов-

скому , а велѣлъ про то сыскать

Боярамъ, чтобъ о томъ Бояре по-

говорили и указъ ими учинили.

И по Государеву Цареву и Ве-

лика го Князя Михаила Ѳедорови-
ча всеа Русіи указу Думный Дьякъ

Томило Луговской Государсвъ у-

казъ Боярамъ сказывали ; и при-

говорили Боярину Василыо Пет-

ровичу Морозову сказати, что онъ

Государю билъ челомъ на Бояри-

на Князь Дмитрія ТимоФѣевича

32
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Трубецкаго не дѣломъ, и тѣмъ сво-

пмъ челобитьемъ Боярина Князь
Дмитрія ТимоФѣевича Трубецкаго
обезчестилъ, и за то приговорили

его посадить въ тюрму.

И Государь Царь и Великій
Князь Михайло Ѳедоровычь всеа

Русіи для радостныя встрѣчи от-

ца своего, Великаго Государя, Свя-
тѣйшаго Патріарха, Филарета Ни-
китича, Московскаго и всеа Русіи,
Боярина Василья Петровича Мо-
розова пожаловалъ, въ тюрму по-

сылать невелѣлъ его, а впредь Воя-
ре приговорили Боярину Василыо
Петровичу Морозову съ Ііояри-
номъ съ Князь Дмитріемъ Тимо-
Фѣевичемъ Трубецкимъ быть такъ

же, какъ родители его бывали съ

Трубецкими , блаженныя памяти

при Государѣ Царѣ и Великомъ
Князѣ Иванѣ Васильевич!-. , всеа

Русіи, и при Государѣ Царѣ и Ве-
ликомъ Князѣ Ѳедорѣ Ивановичѣ,

всеа Русіи.

И по сему приговору Боярину
Василыо Петровичу Морозову Бо-
ярскій лриговоръ сказанъ.

.XXII.

Того жъ году послалъ Го
сударь на розмѣну съ Крымски-
ми Послы Окольничаго Князь Гри-
горья Константиновича Волконска-

го, а отпустить ему въ Крымъ отъ

себя посланника Государева Про-
кофья Воейкова. II ПрокоФІй Воей-
ковъ билъ челомъ , что ему мень-

ши Князь Григорья быти немоіино.

II Государь ПрокоФЬЮ велѣлъ

отказать , что онъ вракаетъ , быти
ему съ Князь Грнгорьемъ мот но;

а будетъ впредь станетъ бити че-

ломъ, и ему огь Государя быти въ

великой опалѣ,

XXIII.

Того жъ мѣсяца Генваря въ 19

день хігМ былъ у Государя По-
сланникъ Свиской, и Государь былъ
въ Царскомъ платьѣ.

А Рындамъ указалъ Государь
быть въ бѣломъ платьѣ : Ивану
Васильеву сыну Морозову, Князь
Юрыо Княжъ Андрееву сыну Сиц-
кому, Князь Афанасью Княжъ Гри-
горьеву сыну Шаховскому, да Ива-
ну Петрову сыну Чихачову.

II Иванъ Чихачовъ въ городъ не

поѣхалъ , а сказался боленъ.

II Бояре по Государеву указу

по Ивана послали, а велѣли поста-

вить его передъ собою.

И Иванъ пришелъ къ Боярамъ
въ Золотую полату о двухъ по-

сохахъ; и Бояре его роспросмли ;

для ты чего въ городъ не выѣхалъ,

а сказано тебѣ , велѣно быть въ

бѣломъ платьѣ ? II онъ сказалъ ,

что лошадь ногу изломила , какъ

Государь тѣшился за лосьми , за

тѣмъ, де, и въ городъ не поѣхалъ.

II Думный Розрядный Дьякъ Томи-
ло Луговской говорилъ ему: боль-
шое, де, отбаливаешея отъ Князь
Афанасья Шаховскаго , за тѣмъ и

въ городъ не хотѣлъ ѣхагь. И

Иванъ Боярамъ билъ челомъ , а

сказалъ, что, де, билъ челомъ Го-

сударю на Князь Афанасья , и

впредь стану бить челомъ и мило-

сти просить у Государя , чтобы

Государь пожаловалъ, въ отечеств іі

велѣлъ мнѣ дати на Князь Афа-
насья судъ; а меньшп его быть не

вмѣстно. И Бояре сказали: мошно,

де, тебѣ быть меныни Князь Афа-
насья, и приговорили было Ивана
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Чихачова за Князь Ач>анасьево
безчестье, велѣли бить кнутомъ.

И Думный Дьякъ Томило Лу-
говской сказалъ Бояромъ: долго, де,

того ждать ; да взялъ у него по-

сохъ, и сталъ его бить по спинѣ

и по логами} а Бояринъ ІГванъ Ии-
китичь Романовъ другимъ посохомъ

билъ но спипЬ и по ногамъ же; а

говорили: не по дѣломъ бьешь че-

ломъ, знай свою мѣру. И бнвъ его,

велѣли ему быть въ бѣломъ платьѣ,

по прежней сказкѣ.

XXIV..

Того жъ году Апрѣля въ

9 день, Государь Царь и Великій
Князь Михайло Ѳедоровичь всеа

Русіи, совѣтовавъ со отцсмъ сво-

ими, Великимъ Государем ь, Свлтѣй-

шимъ Патріархомъ , Филаретомъ
Никитичемъ, Московскими и всеа

Русіц, и своими Государевыми Бо-
яры , и приговорили : которымъ

Боярамъ и Воеводамъ и Дворя-
нами велнтъ Государь быть на

своей Государевѣ службѣ, на три

полки , и Боярамъ быть на Госу-
дарев!; служб Ь по прежнему Го-
сударскому уложеныо , какъ было
при дѣдѣ его , Государѣ Царѣ и

Великомъ Князѣ Иваиѣ Василье-
вич!;, всеа Русіи, и при дядѣ его,

Государѣ Царѣ и Великомъ Кня-
зѣ Ѳедорѣ ІІвановичѣ, всеа Русіи,
Большего полку другому Воеводѣ

до Ііередоваго н до Сторожеваго пол-

ку до перпыхъ'Воеводъ дѣла и счету

нѣтъ; а Передоваго и Сторожеваго
полку первыми Воеводамъ до Боль-
шаго полку другаго Воеводы по

тому жъ дѣла нѣтъ; такъ же и Пе-
редовому полку до Сторожеваго
полку , а Сторожевому полку до

перваго полку межъ себя дѣла и

счету нѣтъ.

А Государевъ приговори сказы-

вали Думный Дьяки Томило Лу-
говской.

XXV.

Тогожи году , Апрѣля ви

1 3 день, велѣлъ Государь быть на

своей Государев!; служб!; ви Ук-
раинскихъ городѣхъ оти Крымскія
Украины Воеводами своими по пол-

ками.

Въ Большомъ полку на Тулѣ

Стольники и Воевода Князь Ва-
силий Семеновичь Куракинъ, да

Степанъ Ивановичь Волынской.

Въ Передовомъ полку Стольники
и Воевода Князь Василій Гри-
горьевичь Большой Ромодановской,
да Григорій Алексѣевичь Загря-
ской. Григорій Загряской били че-

ломъ Государю о мѣс гѣхъ на Сте-
пана Болынскаго ; и сказано Гри-
горью , что ему мошно быть си

Волынскими Сгепамомъ.

Въ Сторожевомъ полку на Кро-
пивнѣ Воеводы Князь Дмитрій
Петровичи Пожарской Лопата, да

Дмитрий Ѳедоровь сынъСкуратовъ.

И билъ челомъ Государю Князь
Дмитрій Пожарской Лопата : по

Государеву указу велѣно ему быть
въ Сторожевомъ полку на Кропив-
нѣ , а Князь Василыо Ромоданов-
скому въ Передовомъ полку, и ему,

Князю ДмитрІЕО, не токмо что

Князь Василья и отца его Князь
Григория безчестнѣе быти не мош-

но, потому что въ родствѣ своеми

Князь Дмитрій больши отца его,

Боярина Князь Григория Петро-
вича Ромодановскаго, тремя мѣсты;

и Государь бы его пожаловали ,

велѣли ихн по родству счесть. А
Князь Василій Ромодановской билъ
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челомъ Государю на Князь Дмит- имъ , съ Великимъ Государемъ
рія Пожарскаго , что тѣмъ его Святѣйшимъ Патріархомъ, Фила-
Князь Дмитрій Пожарской без- ретомъ Никйтичемъ, и съ Бояры
честнтъ , сказываетъ , что ему съ по прежнему ихъ Государскому
нами быть не мошно по родству , уложеныо , какъ было при дѣдѣ

и въ родствѣ, де, онѣ Пошарскіе съ его, Государь Царѣ и Великомъ
нами разошлись далече; а считаем- Князѣ, Иванѣ Васильевич-!! , всеа

ся, де, мы и бьемъ челомъ Госу- Русіи, и при дядѣ его, Государѣ

дарю по Государевымъ разрядамъ, нашемъ, при Царь Ѳедорѣ Ивано-

а не по лестрирѣ, а лествицу, де, вичѣ,всеа Русіи, Сторожевому пол-

и родство мы знаемъ во всѣхъ Ро- ку съ Передовымъ полкомъ мѣстъ

модаяовскнхъ межъ себя, а не ІІо- и счету небывало, такъже и ны-

жарскихъ^ А Пожарскіе, де , Го- нѣ Государь прежнпхъ Государей
сударь, и съ меньшими товарища- приговору не велѣлъ нарушать ,

ми нашими бывали по Государ- Передовому гіблку и Сторожевому
скимъ разрядамъ : Князь Ѳедоръ велѣлъ быть межъ себя безъ мѣстъ.
Кривоборской въ родствѣ своемъ II вамъ бы, де, впредь Государю о

Пожарскимъ близокъ , а большп томъ не бить челомъ и не доку-

отра Князь Дмитріева по лестви- чать; а учнете Государю бить че-

рѣ двемя мъсты > а былъ Князь ломъ и приговоръ Государевой на-

Ѳедоръ Кривоборскон съ Крю- рушите , и вамъ про то быть въ

комъ Колычевымъ. А отеръ, де, его тюрмѣ. Да челобитную Князь Ва-
Князь Григорій Ромодановской сильеву передрали на двое,

большн Гущи Колычева Григорьа
былъ въ ІІовѣгородѣ, а Гуща, де, XXVI.
больши Крюка Колычева тремя

мѣсты ; а Князь Петръ Пожар- Лѣта -J-g-f-f билъ челомъ Госу-
сісой, Князь Дмитріевъ отеръ, былъ дарю Князь Андрей Княжъ ІІва-
меньши Князя Ивана Бабичева въ новъ сынъ Мордкинъ, да Иванъ Ми-

объѣздѣ. II Государь бы пожало- ханловъ сынъ Мнлюковъ на Ма-
валъ, велѣлъ оборонъ записать на кенма Семенова сына Лаптева Язы-
дѣда Князь Дмитріева ему, Кня- кова : какъ въ лрошломъ во 127

зю Василыо. году приходили Лнтовскіе люди

И Апрѣля въ 1 5 день, по Го- подъ Московское Государство , и

с уда рев у указу , сказалъ Думный онъ Максимъ Языковъ былъ въ тѣ

Дьякъ Томило Луговской Князь поры Воевода въ Бѣжеркомъ Вер-
Василыо Ромодановскому и Князь ху, и писалъ онъ Макс, имъ къ не-

Дмитрію Пояіарскому : били они му Государю къ Москвѣ ложно ,

челомъ Государю , Князь Дмит- что Литовскіе люди приходили въ

рій Пожарской на Князь Василья Бѣжеркій уѣздъ , и онъ Максимъ
Ромодановскаго , что ему безчест- будто посылалъ на Литовскихъ

нѣе Князь Василья быть не мо- людей отъ себя Головъ, Давыда Ми-
шно , а Князь Василій Ромода- хайлова сына Милюкова , да его

иовской билъ челомъ Государю о Князь Андрея Мордкина, да Алек-
оборонѣ. А прежде сего сказанъ сѣя Львова сына Ушакова, и они,

Государсвъ приговоръ , что Госу- де, Литовскихъ людей побили; да

дарь приговорилъ со отремъ сво- послѣ того будто приходили Ли-
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товсійе люди и къ городу прйсту-

ліали, и онъ отсидѣлся , и Литов-
скихъ людей побилъ, а на городѣ

Головы были тѣже, да и послуж-

ные списки прислалъ къ Госуда-
рю; ѵі то онъ Максимъ Языковъ за-

тѣваетъ, а онъ Князь Андрей Морд-
кинъ и Давыдъ Милюковъ и Алек-
сѣй Ушаковъ въ Головахъ не бы-
вали у него, да и не сошлося имъ

быть у такого въ Головахъ, а на-

писалъ онъ Максимъ ихъ ложно

въ Головахъ у себя, безчестя ихъ

тѣмъ ; да и службу свою ложно

писалъ къ Государю : Литовскихъ

людей онъ не бивывалъ и присту-

пу къ городу не бывало. И Госу-
дарь бы милость показаль, велѣлъ

про то сыскать и за ихъ безчестье
обороиъ учинить.

II по Государеву указу про то

сыскано всѣмъ городомъ, и въ сы-

ску сказали , что Максимъ Язы-
ковъ писалъ къ Государю ложно :

Литовскпхъ людей опт. не нобивы
валъ , и приступу къ городу не

бывало, и въ Головахъ у него К нязь

Андрей Мордкинъ п Давыдъ Ми-
люковъ и Алсксѣй Ушаковъ не

бывали.

II Государь указалъ, велѣлъ Ма-
ксима Языкова бить батоги за его

вороство, вмѣсто кнута , нещадно ;

да жалованья дснежнаго велѣлъ у

него убавить 25 рублевъ , да по-

мѣстнаго окладу полтораста чет-

вертей; и за безчестье Князь Ан-
дрея Мордкина и Давыда Милю-
кова и Алексѣя Ушакова велѣлъ

Государь Максима Языкова ио-

садить въ тюрму на три дни.

И Августа въ 9 день, по Госу-
дареву указу, Максимъ Языковъ
бить батоги въ Разрядѣ и по-

сланъ въ тюрму ; а жалованья

денежнаго убавлено у него 25 ру-

блевъ и ломѣстнаго окладу полта-

раста четвертей.

XXY11.

Того жъ году Сентября въ

•21 день былъ Турской Посолъ у

отца Государева , Великаго Госу-
даря Святѣйшаго Патріарха Фи-
ларета Никитича Московскаго и

всеа Русіи, на ІІатріаршѣ дворѣ.

Въ приставахъ у Посла былъ
Князь Семенъ Княжъ ІІикитинъ
сынъ Гагаринъ.

А встрѣчи были Послу :

Первая встрѣча, отъ ІІатріарха,
Князь Романъ Княжъ Ивановъ сынъ

Гагаринъ.

Другая встрѣча Князь Иванъ
Ѳедоровичь Хованской. II Князь
Иванъ Хованской билъ челомъ, что

ему невм.ѣстно иослѣ встрѣчать ,

потому что отъ Государя встрѣ-

чалъ Посла Околышчій Никита

Годуновъ; и Патріархъ ему отка-

залъ : тутъ, де. вамъ какіе мѣста.

II веАѣлъ ему встрѣчать, и онъ По-
сла встрѣчалъ , а указалъ быть
бсзь мѣстъ.

Объявлялъ Посла Думный Дьякъ
Иванъ Грамотинъ.

А (съ) столомъ ѣздилъ отъ Па-
тріарха къ Послу Стольникъ Князь
Петръ Княжъ Александровъ сынъ

Репнинъ.

А пріѣхавъ ему къ Послу, про-

тивъ наказу, молыть; а въ наказѣ

написано:

Божіею милостію Великаго Го-
сударя Царя и Великаго Князя
Михаила (Федоровича всеа Русіи
Самодержца пмногпхъ Государствъ
Государя и Обладателя, Его Цар-
скаго Величества Отецъ Великаго
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Государя, Великій Государь Свя-
тѣйшій Патріархъ Филаретъ Ни-
китичь Московскій и веса Русіи ,

прислалъ къ тебѣ , Асланъ Сал-
танова Величества къ Послу, съ сво-

имъ Государскимъ жалованьемъ, съ

столомъ съ ѣствою и съ питьемъ

меня, Царскаго Величества Столь-
ника своего , Князь Петра Алек-
сандровича Репнина.

И Князь Петръ Репнннъ билъ
челомъ Государю и Великому Го-
сударю Святѣйшему Патріарху ,

что преже сего къ Кизылбаскому
Послу ѣздилъ потчивать отъ Го-
сударя Князь Юрья Княжъ Ан-
дреевъ сынъ Сицкой,. а после того

отъ Великаго Государя Святей -
шаго Патріарха Филарета Ники-
тича Московскаго и всеа Русіи
ѣздилъ съ столомъ къ нему же По-
слу онъ Князь Петръ, и Госуда-
рю и Отцу Государеву, Святей-
шему Патріарху, не билъ челомъ,

тѣмъ ихъ Государей не смѣлъ гне-

вить и не разделялъ ихъ Государ-
счаго имени , и ныне Государь
посылалъ отъ себя , Государя ,

къ Турскому Послу съ столомъ

Льва Иванова сына Карпова, а От-
ца Государева, Святейшаго Патрі-
арха Филарета Никитича Москов-
скаго и всеа Русіи , къ тому жъ

Послу Турскому сказано: ехать

ему Князь Петру Репнину, и онъ

Князь Петръ по ихъ Государско-
му веленью готовъ ехать , только

Князь Юрья Сицкой похваляется

темъ , сказываетъ , что онъ его

•учинился больши, потому что онъ

ездилъ отъ Государя къ Кизыл-

баскому Послу; и Государь бы ми-

лость показалъ, не велелъ того

учинить вместно , въ томъ бы его

отечеству передъ Князь ІОрьемъ
Сицкимъ и передъ Львомъ Кар-
повыми порухи не было.

И Государь велелъ Князь Пег-
тру сказать : бьетъ челомъ темъ

онъ Князь Петръ не знаючи и въ

место то онъ ставитъ не деломъ ,

что онъ Государь и Огецъ его Го-
сударевъ, Великій Государь Свя-
тейшій Патріархъ ихъ Государ-
ское Величество нераздельно, тутъ

мѣстъ нѣту ; и впредь бы о томъ

деле не бить челомъ , и ихъ Ве-
ликихъ Государей темъ на гневе

не воздвигнуть.

XXVIII.

Лета Марта въ 14 день,

на праздникъ Пречистыя Бого-
родицы Ѳедоровскія , у Госуда-
ря Царя и Великаго Князя Ми-

хайла Ѳедоровича всеа Русіи былъ
отолъ по столовой избе, а елъ у

Государя Отець его Государевъ Ве-

ликій Государь Святейшій Па-

тріархъ Филаретъ Иикитичь Мо-
сковский и всеа Русіи ; а у стола

были Бояре Князь Юрья Еншее-
вичь Сулешевъ , Князь Дмитрій
М и х а й л о в и ч ь II о ж а р ек о й, да Околь-

ннчій Князь Григорій Константи-
новичь Волконской.

И Бояринъ Князь Дмитрій Ми-
хайловичи Пожарской билъ челомъ

Государю и Отцу Государеву Свя-
тейшему Патріарху Филарету Ни-

китичу Московскому и всеа Русіи,
что велелъ ему Государь быти у

своего Государева стола съ Бояри-
номъ съ Князь Юрьемъ Епшееви-
чемъ Сулешевымъ, а преже сего на

Боярина на Князь Юрья Еншее-
вича билъ челомъ Государю въ оте-

честве Бояринъ Князь Григорій
Ромодановской, а по родству Князь
Григорій ему Князь Дмитрію малъ

и ныне бы въ томъ его Князь
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Дмптріеву отечеству порухи не

было.

И Государь Царь и Великій

Кііязь Мпхайло Ѳедоровичь всея

Русіи и Отецъ Государевъ Святѣй-
шій Патріархъ велѣлъ сказать

Князъ Дмитрію , что Бояринъ

Князь Григорій Ромодановской ,

билъ челомъ на Боярина Князь

Юрья Еншеевича Сулешева нсдѣ-

ломъ, и ему про то отказано, и Князь

Дмптрій по Государеву слову сѣлъ

подъ Князь ІОрьемъ.

XXIX.

Того жъ мѣсяца Марта въ 26

день указалъ Государь быть
на своей Государецѣ службѣ въ

Украйномъ Разрядѣ Воеводамъ по

полкамъ и съ ними ратнымъ лго-

дямъ для обереганья отъ приходу

Крымскихъ и Нагайскихъ людей"
а срокъ указалъ Государь стати

Воеводамъ п ратнымъ людямъ въ

полкахъ, на Радуницу, Апрѣля въ

28 день , а быти мсньшнмъ Вое-
вода'мъ.

Въ Болыпомъ полку на Тулѣ

Воевода Князъ Василій Княжь Пе-
тровъ сынъ Щербатой.

Въ Передовомъ полку на Дѣди-

ловѣ Воевода Князь Семенъ Княжь
ІІикитинъ сынъ Гагарины

Въ Сторожевомъ полку на Кра-
пивнѣ Воевода Князь Иетръ Княжь
Андреевъ сынъ Волконской Черной.

И Князь Семенъ Гагарпнъ билъ
челомъ Государю, что ему меныни

Князь Вйсилья Щербагаго быть
не мошно, нигдѣ Гагарины съ Щер-

батыми не бывали; а Князь Васи-
лий Щербатой билъ челомъ Госу-
дарю о оборони.

И по Государеву указу сказы-

валъ Думный Дьякъ Томило Лу-
говской Князь Семену Гагарину :

билъ онъ челомъ на Князь Васнлья

Щербатаго не дѣломъ, со Князь Ва-
сильемъ ему не сошлось , никто

въ Гагариныхъ въ Воеводахъ не

бывали , вездѣ въ Стар остахъ въ

Губныхъ и въ Городовыхъ Прика-

зу нкахъ, и впредь бы Князь Семенъ
Государю не билъ челомъ, а ста-

нетъ бить челомъ, и ему быти про

то въ великой Государевѣ опалѣ

и въ наказаны* безъ пощады.

И какъ Украинные Воеводы пош-

ли къ Государю къ рукѣ, и Князь

Семенъ Гагарпнъ билъ челомъ Го-

сударю на Князь Василья Щерба-
таго, и Государь Князь Семену от-

казалъ съ великою кручиною.

XXX.

Того жъ мѣсяца Апрѣля въ 20

день хіг§§ Государь Царь и Ве-
дший Князь Михаиле Ѳедоровичь
веса Русіи приговорилъ сказывать

Боярство и Окольничество боль-

шимъ , кто кого меньшп въ род-

ствѣ, а мѣетъ и счету въ томъ нѣтъ

и порухи болыиимъ родамъ оте-

честву пхъ въ томъ не будетъ, кто

кому меньши себя отечествомъ ска-

жетъ Боярство и Окольничество.

А Боярину Князь Ивану Ива-

новичу Одоевскому сказывалъ Бо-

ярство Бояринъ Князь Володи-

міръ ТимоФѣевичь Долгорукой до

того приговору.

Того жъ мѣсяца Апрѣля въ 21

день , на ІІраздникъ , па Свѣтлое

Воскресеніе, пожаловалъ Государь

въ Бояре Окольничаго Семена Вг-
сильевича Головина , а сказывалъ

ему Государево жалованіе Бояр-
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ствоБояринъ Князь Дмитрій Ти-
мофѣевичь Трубецкой, да Думный
Дьякъ Томило Луговской.

XXXI.

Того жъ мѣсяца Апрѣля въ 28

день З-Afg, на Радуницѣ , пожа-

ловалъ Государь въ Окольнмчіе
Князь Ѳедора Ивановича Лыкова,
а сказывалъ ему Государево жа-

лованье Окольничество Окольни-
чій Князь Григорій Константпно-
вичь Волконской: II Князь Ѳедоръ
билъ челомъ Госуда]по на брата
своего на Боярина Князь Бориса
Михайловича Лыкова, что, де, мень-

шой мой братъ Князь Борисъ въ

Боярехъ, и мнѣ, де, позорно быть
въ Окольничихъ; и Государь чело-

битья его не послу шалъ , велѣлъ

ему быть въ Окольничихъ.

Того жъ дни быль у Государя
столь въ монастырь у Спаса на

ІІовомъ , а у стола были Бояре
Князь Иванъ Васильевичь Голи-

цыне , Князь Григорій Петровичь
Ромодановекой, Окодышчій Князь
Ѳедоръ Ивановичи Лыковъ.

XXXII.

Того жъ мѣсяца Февраля въ

день Государь Царь и Ве-
ликій Князь Мпхайло Ѳедоровнчь

всеа Русіи. пожаловалъ Царевича
Михаила Кайбуловича, велвлъ ему

жениться , а понять Григорьеву
дочь Ляпунова ; а кому указалъ

Государь на Царевпчевѣ Михайло-
ва свадьбѣ быть въ чинехъ и то-

му роспись....

Василій Клепикъ Бутурлинъ

билъ челомъ Государю : по Госу-
дареву указу велѣно быть въ от-

цово мѣсто брату его, Окольниче-

му Ѳедору Леонтьевичу Ворону
Бутурлину, а ему Василыо въ си-

дячихъ; а по роду своему онъ Ва-
силий брата своего Ѳедора въ оте-

чествѣ больши многими мѣсты, и

ему въ сидячихъ для того быть
нельзя.

А Иванъ Бѣгичевъ билъ челомъ

на Грпгорья Загряекаго , что ему

меньшп Грпгорья быть невмѣстно.

А Окольничій Ѳедоръ Леонтье-

вичь Бутурлинъ съ братьею своею

билъ челомъ Государю, что тѣмъ

братъ его Василий Бутурлинъ без-
честитъ, сказывается ему по роду

великъ, и ему Василыо можно быть
меныни Ѳедора , потому , въ род-

отвѣ они съ нами разошлись да-

лече , а служили по Нову-городу,
и отечество свое истерялъ по мно-

гимъ случьямъ, во многихъ мѣстѣхъ;

а дѣды его Ѳедоровы родные и дядья

и огецъ по Государской милости

отечества своего нигдѣ не потеря-

ли; а на тѣхъ свою братыо ІІовго-
родцовъ, дѣдовъ ихъ и отцовь, Го-
сударю Царю Ивану Васильевичу
дѣды ихъ и отцы бивали челомъ,

что бъ Государь милость показалъ

имъ, Новгородскими, потерею ихъ

и находкою, считаться не велѣлъ; а

но Государевымъ разряда мъ дѣды

и отцы ихъ тѣхъ Иовгородцовъ
бывали съ ихъ дѣдамн и отцами ,

нетокма что въ товаршцахъ и въ

Головахъ, отецъ его Васильевъ Ѳе-
доръ у дѣда у его у меиыпаго у

Ивана Андреевича Бутурлина былъ
въ Голотахъ; да и послѣднее, при

Государѣ Царѣ и Великомъ Кня-
зѣ Михайлѣ Ѳедоровнчѣ всеа Ру-

сіи , въ прошломъ во 122 году,

сынъ Васильевъ большой Ѳедоръ

Бутурлинъ прнгналъ пзъ подъ Смо-
ленска съ сеунчомъ отъ меныиаго

его брата, отъ третьяго двоюрод-
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наго брата, отъ Михаила Матвіюва
сына Бутурлина; да и послѣ того

онъ Ѳедоръ Гасильевъ сынъ Бу-
турлинъ былъ съ братомъ его съ

меньшимъ съ Михайломъ Матвѣе-

вымъ сыномт Бутурлинымъ , смо-

трѣлъ въ столы; и потому им ъ по

родству нельзя считаться породу;

а он л Ѳедоръ съ братьею и отцы

ихъ и дѣды по Государевой мило-

сти знатны были, и во всѣхъ Го-
оударевыхъ чинехъ бывали, а они

въ родословцѣ описаны , въ Госу-
дарева, всѣ по пмянамъ; а ихъ, Ио-
вогородцовъ. по чему знать, сколь-

ко ихъ плодилось , и кто у нихъ

большой и меньшой братъ , того

не почему и сыскать ; а они ихъ

не вѣдаютъ же; и тому какъ статься,

что имъ счесться съ Ними по роду;

і и Го'зударьбы пожаловалъ велѣлъ

съ ними свой Государевъ указь учи-

нить по случаямъ разряднымъ.

И Государь указалъ, что знатно,

что Ѳедоръ съ братьею бьетъ че-

ломъ не дѣломъ, и по Государско-
му указу велѣно имъ на Цареви-
чевѣ Михайлов]; свадьбѣ быть по

росписи, а впредь имъ о томъ Го-
сударевой указъ будетъ. И Васи-
лий Бутурлпнъ по Государеву ука-

зу былъ по росписи. И послѣ свадь-

бы Василій Бутурлинъ бнлъ че-

ломт Государю на брата своего на

Окольничаго,на Ѳедора Леонтьеви-
ча Бутурлина, чтобъ Государь по -

жаловалъ съ Ѳедоромъ велѣлъ судъ

дать въ отечествѣ. И Государь при-

казалъ Бу турлиныхъ сыскать, ипро

ихъ отечество раснросить Боярину
Князь Ивану Ивановичу Шуйско-
му, да Разрядному Дьяку Михай-
лу Данилову.

И по Государеву указу Бутур-
лины ставлены съ очей ка очи, а

у Василья Клепика Бутурлина взя-

ли роспись роду ихъ, а у Ѳедора

Бутурлина съ братьею взяты слу-

чых разрядамъ ; и дѣла ихъ слу-

шалъ Государь самъ, и сказка бы-
ла имъ въ Іюнѣ мѣсяцѣ.

XXXIII.

Лѣта хіНІз’ Ма Р та въ 13 день ,

Разрядный Думный Дьякъ Ѳедоръ
Лихачовъ въ Рязанскій Разрядъ

сказалъ Воеводамъ быть.

Въ Большомъ Полку , въ Пере-
славлѣ Рязанскомъ Стольникъ и Во-
евода Иванъ Васнльевичь Головинъ.
Да еъ Маѣ велѣно быть въ Пере-
славлѣ съИваномъ въ товарищахъ

Осипу Тимоч>ѣеву сыну Хлопову.

Въ Передовомъ Полку, на Ми-
хайлова, Воеводы Андрей Ѳедоровъ
сынъ ІІаумовъ, да Иванъ Ѳедоровъ

сынъ Кикинъ.

Въ Сторожевомъ Полку, въ Прон-

ску , Воевода Григорій Васильевъ
сынъ Житовъ Бороздит, былъ о-

динъ.

Въ Прпбыломъ Полку, во Мцен-
ску , Воеводы Василій Артемьевъ
сынъ Из.чайловъ, да Никита Ива-
новъ сынъ Сомовъ.

II Андрей ІІаумовъ у сказки

билъ челомъ Государю , что ему

меныии быть Ивана Головина нель-

зя, потому что дѣдъ у него, Андрея,
былъ Соколничій, и меньши Голо-
виныхъ не бывалъ. И по Госуда-
реву указу Бояре Андрея за то

Наумова лаяли и сказали, что бьетъ

челомъ на Ивана Головина безмѣр-
ствомъ ; передъ Иваномъ онъ, Ан-
дрей, молодой человѣкъ , и впредь

бы о томъ не билъ челомъ Госу-
33
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дарю. И Андрей Наумовъ послѣ

того не билъ челомъ, былъ по рос-

писи.

XXXIY.

Того жъ мѣсяца I гоня въ

13 день по Государеву указу Бо-

яринъ Князь Иванъ Ивановичь
Шуйской, да Дьякъ Михайло Да-

ниловъ сказалъ Окольничему Ѳе-

Дору Леонтьевичу Бутурлину съ

братьею и Василыо Бутурлину
Клепику : билъ ты челомъ, Васи-
лій Бутурлпнъ, на брата своего,

на Ѳедора Леонтьевича Бутурли-
на, что, де, тебѣ, Василью, етеныни

его быть не мошно, и подалъ сво-

ему роду лествицу, и братъ твой
Окольничій, Ѳедоръ Бутурлпнъ ,

подалъ разрядные случьи ; и по

родословцу и по разрядамъ Го-
сударевымъ сыскивано, и по роду

своему ты, Василій Клепикъ Бу-
турлинъ, брата своего Ѳедора Бу-
турлина, больши шестью мѣсты

только задавнѣло, больши сталѣтъ,
какъ въ лествицѣ съ ними разо-

шлись ; а по разрядамъ Госуда-
ревымъ отецъ твой, Васильевъ, Ѳе-

доръ Бутурлпнъ съ Ѳедоровымъ

дѣдомъ Леонтьевича, съменыиимъ,

съ Иваномъ Андреевичемъ Бутур-
линымъ былъ въ Головахъ, да ты

и сам ъ, Василій, былъ въ Оклад-

чнкахъ у Михаила Глѣбовича Сал-
тыкова въ Великомъ Иовѣгородѣ ,

а сидѣлъ меньши Новгородца, сы-

на Боярскаго, Луки Милославска-

го, да цы жъ были въ Городничихъ.

И Государь велѣлътебѣ, Василыо,
по своимъ Государевымъ разря-

дамъ меньши быть брата своего,

Окольничаго, Ѳедора Леонтьевича
Бутурлина.

И у сказки Василій билъ че-

ломъ, что онъ въ Окладчикахъ у

Михайла Салтыкова не бывалъ, и

писать не умѣетъ 5 да и не стат-

ное дѣло миѣ быть въ Окладчи-
кахъ, кто живетъ въ Окладчикахъ,

ино тѣхъ и руки живутъ, а моей
руки въ Окладчикахъ нѣтъ ; и то,

де, онъ записалъ за очи, и Госу-
дарь бы про то велѣлъ сыскать ■;

и то знатно, что то сдѣлалось при-

падкомъ и Государскою милостію.

А Василій Бутурлпнъ билъ че-

ломъ съ братьею Государю о оу-

дѣ , и они бъ тому дали отводъ, а

то учинилося безъ суда.

А сказка была Бутурлиныхъ въ

столовой пзбѣ.

XXXY.

Лѣта xMf ’ Декабря въ 3-й
день, Михайло Васильевъ сынъ Ла-

ріоновъ билъ челомъ Государю на

Степана Васильева сына Телепне-
ва, что ему меньши его быть не-

вмѣетно, потому что отецъ, его Ва-

силий, былъ сынъ Боярскій , слу-

жилъ по Дмитрову, а Василій Те-
лепневъ былъ подьячій, а изъ нодь-

ячихъ Дьякъ, и Государь Сы по-

жаловалъ велѣлъ сыскать.

И по Государеву указу сказано

Михайлу Ларіонову, чтобъ онъ съ

Стенаномъ съ Телепневымъ былъ;

а быть ему съ нимъ пригоже, по-

тому , отецъ его Василий Телеп-
невъ былъ у Государя Думный

Дьякъ Посольскій , а его отецъ

Михайловъ , Василій Ларіоновъ ,

рядовой Дьякъ; а се они оба люди

неродословные и счету имъ нѣту ,

гдѣ Государь велитъ быть , тотъ

такъ и будь. И Михайло Ларіо-
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новъ стоялъ въ бѣломъ платьѣ, и

послѣ того билъ челомъ Госуда-

рю вдругоредь о то иіъ же сыску ;

и Государь на Михаила Ларіоно-

ва кручинился , велѣлъ его Госу-

дарь изъ Стряпчихъ выкинуть и

написать съ города , что онъ Го-

судареву указу не послушалъ. И

Думный Дьякъ Ѳедоръ Лихачовъ

изъ переднія Михаила- выбилъ и

говорплъ Государевымъ словомъ ,

что Государь для докуки и чело-

битья велѣлъ Государь изъ мень-

шихъ статей выбирать. , къ чему

было и недостойны такіе , и тѣ

бьютъ челомъ.

И на праздникь Петра Митро-

полмта Государь его опять, пожа-

ловала въ Стряпчіе.

XXXVI.

Сентября 1 4 число того жъ

Государь Царь и Великій Князь
Михайло Ѳедоровичь всеа .Русіи ,

совѣтовавъ со Отцемъ, своимъ съ

Великимъ Государемъ,.Святѣйшимъ

Патріархомт,, Филзретомъ Никити-
чемъ Московскимъ и всеа Русін ,

ѵказалъ быти на своей. Государевѣ

радости Боярамъ и Окольничимъ
и Думнымъ людямъ.и Стольникамъ
и Сгряпчи-.іъ и Дворянамъ безъ

мѣетъ, и впередъ тѣмъ. никому не

считаться, и въ случай ни у кого

не пріимать: а для укрѣпленья ве-

лѣлъ свой Государевъ указъ под-

писать Думнымъ Дьякамъ и свою

Государеву печать приложить.

И указала Государь быти на своей

Государев І> радости въ сидячихъ

съ своей Государевы стороны: Бо-
ярамъ Князю Ивану Ивановичу

Шуйскому, да Князю Ивану Ва-
сильевичу Голицыну, да Князю А.-
лексѣю Юрьевичу Сицкому .

Съ Государынину сторону Боя-
рамъ: Князю Дмитрію ТимОФѣе-
вичу Трубецкому, да Князю Ива-
ну Ивановичу Одоевскому , да О-
кольничему Ѳедору Леонтьевичу
Бутурлину.

И билъ челомъ Государю Царю

и Великому Князю Михаилу Ѳе-
доровичу всеа Русіи и Отцу его

Государеву Великому Государю ,

Святѣйшему Патріарху Филарету

Никитичу Московскому, и всеа Ру-

сіи, Бояринъ Князь Иванъ Василь-
евичь Голицына, что ему меныин

Бояръ. Князь Ивана Ивановича

Шуйскаго, да Князь Дмитрія Ти-
мофеевича Трубецкаго быти не-

вместно.

И Государь Царь и Великій
Князь Михайло Ѳедоровичь всеа

Русіи велѣлъ Боярину Князю Иват
ну Голицыну сказать,, что по ихъ

Гооударскому указу велѣно имъ

быть безъ мѣстъ, и онъ бы, Князь
Иванъ, на его Государской радости

б'ылъ по его Государеву указу безъ
мѣсгъ, по тому, какъ имъ сказано,

и тѣмъ его Гооударскому дѣлу по-

рухи не чинилъ; а не будетъ .онъ,

Князь Иванъ, й ему быть въ опа-

лѣ. Да и самъ Великій Государь
Святѣйшій Патріархъ Филэреть

Никитича Московскій и всеа Русіи,
Боярину Князю Ивану Голицыну
говорилъ, чтобъ онъ на Государе-
ві; радости былъ безъ м*сть и оте-

честву его вътомъпорухи небудетъ.

И Бояринъ Князь Иванъ Голи-

цына Государева указу не послу-

шалъ, и говорилъ: вътомъ ихъ Го-.
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сударская воля, хотя вели Государь
казнить, а ему по той сказкѣ Бо-

яръ Князь Ивана Шуйскаго и Кия
за Диитрія Трубецкаго меныни

быть ныкакъ нельзя.

И Думный Дъякъ Иванъ Грамо-
тинъ сказывалъ про то Государю

Царю и Великому Князю Мпхай-

лу Ѳедоровичу всеа Русім, и Отцу

его Государеву, Великому Госуда-

рю, Святѣйшему Патріарху , Фила-

рету Никитичу Московскому и всеа

Русіи.

И Государь Царь и Великій

Князь Михайло Ѳедоровпчь всеа

Русіи и Отецъ его Государевъ, Ве-

ликий Государь Святѣйшій Патрі-

архъ, Филаретъ Никитичь Москов-

ский и всея Ругіи, приказали Дум-

ному Дьяку Ивану Грамотину ска-

зать п])о то Боярамъ , что Князь

Иванъ Голицынъ ихъ Государска-
го указу не послушалъ, на Госуда-

ревѣ радости быть не хочетъ.

И Думный Дьякъ Иванъ Грамо-
тинъ сказывалъ про то Боярамъ.

И Бояре говорили , что Князь

Иванъ Голицынъ учинилъ то из-

мѣною, что на Государев^ радости

быть не хочетъ, а Государская ми-

лость ко всѣмъ къ нимъ, что быти

указалъ Государь на своей Госу-

даревой радости всѣмъ имъ безъ

мѣстъ; и въ Княжъ Ивановѣ непо-

слушаньѣ , измѣнѣ , ихъ Государ-

ская воля; а Князь Иванъ но сво-

ей винѣ достоинъ всякаго нака-

занья и ріазоренья.

И Государь Царь и Великій

Князь Михайло Ѳедоровичь всеа

Русіи, и Отецъ его Государевъ, Ве-

ликий Государь, Святѣйшій Патрі-
архъ, Филаретъ Никитичь Москов-
ский и всеа Русіи, указали Князь
Ивана Голицына, за его непослу-

шанье и измѣну, помѣстья и вот-

чины описать на себя, Государя, и

помѣстьи въ роздачу роздать , а

вотчины вѣдать во Дворцѣ ; а за

нимъ оставить въ Арзамасѣ пзъ

вотчины его одно село, которое по-

меньше, а его и съ женою сослать

съ ітриставомъ въ Пермь; а у него

быть проста в у да стрѣльцамъ ; а

двора и яшвотовъ отнимать у него

не велѣли.

II ко Князю Ивану Голицыну
посланъ на дворъ Ермола Мясоѣ-

довъ, а велѣно его свести въ Бе-
лый городъ на Сенкинъ дворъ Са-
бакина- А въ Пермь со Княземъ
Иваномъ посланъ въ приставахъ

Михайло Лодыженской, а съ ннмь

30 (ч.) стрѣльцовъ для береженья;
а въ наказѣ у него написано: ве-

лѣно ему у Князя Ивана быть бе-
зотступно; и того беречь накрѣп-

ко , чтобъ никто ко Князю Ивану
не приходилъ и не приѣзжэ дъ; а въ

Пермь приѣхавъ, велѣно ему жить

и стрѣльцамъ въ Перми у Князя
Ивана до Государева указу, и бе-
речь по тому жъ; а Князю Ивану
велѣно дать въ Перми дворъ , на

которомъ дворѣ избы дв Ь, или три,

а людей ему велѣно взять со Кня-
земъ Иваномъ 12 (ч.), да попа, и

по праздникамъ къ церкви Ивана
пускать велѣно; а ходить Михайлу
велѣно со. Княземъ Иваномъ къ

церкви и отъ церкви.

А свадьба была Сентября въ 19

день^
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XXXYII.

Л*та 1 Декабря въ 14 день

были у Государя Галанскія и ІІе-
дерлянскія земли отъ Владѣтелей

отъ Статовъ, да отъ Индруса Кня-
зя Яранскаго Послы , Албертонъ

да Аганъ, въ Грановитой полатѣ.

Рынды при Государѣ стояли въ

бѣломъ платьѣ и въ золотыхъ чѣ-

пяхъ, всѣ съ лѣвую сторону: Князь
Петръ да Князь Ѳедоръ Княжъ
Дмитрісвы дѣти Пожарскіе , да

Ѳедоръ Богдановъ сынъ ГлЬбовъ,
да Данпло Семеновъ сынъ Яковлевъ.

ІІ[Данило стоялъ въ бѣломъ платъѣ
въ тѣ поры ; а оиосл* билъ че-

ломъ Государю Данило Яковлевъ
на брата своего на Ѳедора Богда-
нова сына Глѣбова въ отечеств* ,

'^что ему Данилу меныни бытъ бра-
-і-^ своего, Ѳедора Глѣбова, не мош-

на , потому что родъ и хъ , Яко-
влевыхъ, одинъ съ Глѣбовыми , а

онъ, Данило Яковлевъ по родству

своему больши Ѳедора Богданова

сына Глѣбова.

II Ѳедоръ Глѣбовъ билъ челомъ

Государю на брата своего, на Да-
нила Яковлева, о безчестьѣ , что

онъ, Данило, тѣмъ его, Ѳедора, без-
честитъ , не хочетъ съ нимъ быть
въ бѣломъ платьѣ, а онъ, де, Да-
нило, ему, Ѳедору, породу малъ,

потому что онъ поінелъ отъ чет-

лертаго отъ тменьшаго брата, а онъ,

Ѳедоръ, пошелъ отъ перваго брата,
И поел* того били челомъ Госу-
дарю Богданъ Матвѣевъ сынъ Глѣ-

бовъ, чтобъ Государь пожаловалъ

племянника его Данила Семенова
сына Яковлева велѣлъ въ мѣстехъ

мѣшать съ сыномъ его ІЗогдано-

вымъ, съ Ѳедоромъ , потому что

они по родству ровны; и Государь
указалъ по Богданову челобитью
Глѣбова , велѣлъ племянника его

Данила съ сыномъ его мѣшать, и

велѣлъ ихъ учинить мѣстниками.

И послѣ того счету своего стояли

межъ себя по перемѣнамъ въ боль-
шихъ.

XXXYIII.

Л*та въ день Государь
Царь и Великій Князь Михайло
Ѳедоровичь всеа Русіи , и Отецъ
его Государевъ, Великій Государь,

Святѣйшій Иатріархъ, Филаретъ

Никитичь Московскій, и всеа Русіи,
указали быть на своей Государе-
вѣ служб* противъ Литовскихъ

людей Боярамъ и Воеводамъ Князь

Дмитрію Мамстрюковичу Черка-
скому , Князь Борису Михайло-
вичу Лыкову, да Стольнику Князь
Ѳедору Княжъ Андрееву сыну Е-

лецкому.

А съ ними указалъ Государь быть

Рускимъ и ІІѢмецкимъ наемнь, мъ

людямъ, Полковникамъ и салдатамъ.

II Бояринъ Князь Борисъ Ми-
хайловичь Лыковъ съ Бояриномъ

съ Князь Дмитріемъ Мамстрюко-
вичемъ Черкаскимъ у разбору

Столышковъ и Стряпчихъ и Дво-

рянъ Московскпхъ , и у смотру

ІІ*мецъ былъ, и ІІѢмеіуь смотр*лъ;

а билъ челомъ Государю и Госу-
дарю Патріарху Бояринъ Князь
Борисъ Михайловичи, что ему съ

Бояриномъ съ Князь Дмитріемъ

МамстрюковичемъЧеркаскимъбыть
нельзя , за Князь Дмптріевымъ

обычаемъ, что у него обычай тя-
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желъ , и передъ Дмитріемъ Мам-
стрюковичемъ онъ старъ ; а слу-

жилъ Государю сорокъ лѣтъ ; а

лѣтъ съ трмтцать ходить своимъ

набатомъ, а не за чужимъ набатомъ
и не въ товарищахъ.

А Бояринъ Князь Дмитрій Мам-
стрюковичь Черкаской билъ че-

ломъ Государю на Боярина Князь

Бориса Лыкова о безчестьѣ и о

оборонѣ.

И Государь указалъ за безчестье
Боярина Князь Дмитрія Мамстрю-
ковича Черкаскаго , на Бояринѣ

Князь Борисѣ Михайлович^ Лы-

ковѣ доправить Боярину Князь
Дмитрію Мамстрюковичу бесчестья
вдвое 1,200 рублевь.

А въ Судьяхъ у Иѣмецъ съ Ру-
скими людьми во всякихъ дѣлахъ

съ Нѣмецкими Судьи указалъ Го-

сударь быть и кормовыя деньги

раздавать Василыо Васильеву сы-

ну Волынскому, да Дьяку Василыо
Яковлеву; а съ доклады о всякихъ

дѣлахъ велѣно Василью Волынско-
му приходить и росписи кормо-

выя деньгамъ приносить къ Боя-
рамъ ко Князю Дмитрію Мам-
стрюковичу Черкаскому , да ко

Князь Борису Михайловичу Лы-
кову. А у збору кормовыхт> за-

пасовъ съ земель указалъ Госу-
дарь быть , и запасы принимать ,

и договариваться подъ запасъ съ

уговорщики , и съ докладомъ къ

Боярамъ приходить Григорью Але-
ксѣеву сыну Загряскому, да Ива-

ну Ѳомину сыну Огареву, да Дья-

ку Емельяну Евсевьеву.

XXXIX.

Того жъ Х(гі2 мѣсяца Агрѣля

въ 23 день указалъ Государь быть

на своей Государевѣ служба подъ

Смолевскомъ Боярамъ и Воево-

дамъ, Михаилу Борисовичу Шейну,

Князь Дмитрію Михайловичу По-

жарскому.

А сказано имъ Боярина на Князь

Дмитріево мѣсто Мамстрюковича
Черкаскаго, да Боярина на Князь

Борисово мѣсто Михайловича Лы-
кова.

А въ Судьяхъ у Нѣмецъ указалъ

Государь прежнимъ же Василыо

Васильеву сыну Волынскому , да

ТимофѢю Володимирову сыну По-

ливанову , да Дьяку Семену Бре-

дихину. И докладывать имъ велѣ-

но о всякихъ дѣлахъ Бояръ Ми-

хайла Борисовича Щеина, да Князь

Дмитрія Михайловича Пожарскаго.

И Василій Волынскій билъ че-

ломъ Государю въ отечествѣ на

Боярина Князь Дмитрія Михай-

ловича Пожарскаго, что ему мень-

ши его быть невмѣстно.

И Василью Волынскому велѣно

докладывать о всякихъ дѣлахъ и

росписи кормовыя приносить къ

одному Боярину, къ Ми хайлу Бо-

рисовичу Шейну. И Василій въ

Судьяхъ не былъ, и за то Василь-
ево непослушанье указалъ Госу-
дарь Василья Волынскаго сослать

въ ссылку въ Казань.

XL.

Лѣта мѣсяца Генваря въ.

27 день ходилъ Государь въ мо-
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настырь къ Спасу на Новое къпо-

нахидѣ.

Возница у Государя былъ Столь-

никъ Князь Юрьи Княжъ Андре-
евъ сынъ Сицкой, на ухабѣ стоялъ

Стольникъ Ѳедоръ Петровъ сынъ

Наіцокинъ.

И Ѳедоръ ІІаіцокинъ билъ че-

ломъ Государю въ отечествѣ на

Князь ІОрья Сицкаго, что ему съ

нимъ быть невмѣстно, и бивъ че-

ломъ, былъ.

Того жъ мѣсяца Генваря въ 29

день велѣлъ Государь сказать Ѳе-

дору Петрову сыну Нащокину , а

сказывалъ ему Думный Разрядный

Дьякъ Иванъ Гавреневъ :

Ѳедоръ ! билъ ты челомъ Госу-
дарю въ отечествѣ на Князь Юрья
Княжъ Андреева сына Сицкаго ,

что тебѣ съ нимъ быть невмѣст-
но , и Князь Юрья Сицкой билъ
челомъ на тебя о безчестьѣ; и Го-

сударь указалъ тебя за безчестье
Князь Юрья Сицкаго выдать те-

бя Князь Юрью головою и поса-

дить въ тюрму , что ты билъ че-

ломъ «а Князь Юрья не дѣломъ.

Да билъ ты челомъ тѣмъ , буд-
то съ вашими родители бывали
Годуновы и Сабуровы. И били

челомъ Государю Алексѣй Ники-
тинъ сынъ Годуновъ съ братьею,
да Петръ Григорьевъ сынъ Сабу-
ровъ съ братьею на тебя о без-

честьѣ , что тѣмъ ты ихъ обезче-
стилъ. И Государь указалъ тебя
Ѳедора , за ихъ безчестье велѣлъ
посадить въ тюрму , да и впредь

тебѣ тѣхъ господъ своихъ въ слу-

чаяхъ не подавать. И Ѳедору На-

щокину Государевъ указъ сказанъ,

и въ тюрму посланъ ; а отводилъ

въ тюрму Разрядный подьячій
Иванъ Левыкинъ.

XLI.

Лѣта xirr? мѣсяца Іюня въ 9
день велѣлъ Государь изъ Бо-
ровска за казаками ходить Столь-
нику и Воеводѣ Князь Ивану Ни-
китичу Хованскому, да изъ Колу-
ги Князь Ѳедору Княжъ Ѳедорову
сыну Шерихѣ Волконскому.

А въ Можаескъ послана Госуда-
рева грамота къ Боярамъ и Вое-
водамъ ко Князь Дмитрію Мам-
стрюковичу Черкаскому, да ко Кня-
зю Дмитрію Михайловичу Пожар-

скому, и велѣно имъ отъ себя по-

слать, изъ Можайска въ Боровскъ
въ сходъ, къ Стольнику и Воеводѣ

ко Князю Ивану Княжъ Никитину
сыну Хованскому Бориса Григорь-
ева сына Сулемшина Пушкина, а

съ нимъ Головъ съ сотнями на во-

ровъ, на Калужскихъ казаковъ.

И дядя Борпсовъ Окольничій и

Думный Дворянинъ Гаврило Гри-
горьевичь Пушкинъ билъ челомъ

Государю, что племяннпкъ его Бо-

рпсъ въ полку написанъ съ Боя-

риномъ съ Князь Дмитріемъ Мам-

стрюковичемъ Черкаскимъ, а не съ

Князь Дмитріемъ Пожарскимъ; а

нынѣ грамота Государева послана

къ обѣнмъ. А какъ онъ Государь
садился на Царство, и въ ту пору

онъ Гаврило сказывалъ Боярство
Князь Дмитрію Пожарскому, и на

него Государю билъ челомъ, и онъ

Государь велѣлт ему Гаврилу съ

Князь Дмитріемъ быть безъ мѣстъ,

и то иынѣ въ разрядѣ записано.



2G2 ЗАМѢЧАТ. СЛУЧАЕТ ПО МЕСТНИЧЕСТВУ

И Государь указалъ грамоты пи-

сать къ Стольнику и Воеводамъ къ

Князь Ивану Никитичу Хованско-

му съ товарищи.

И Борись Пушкпнъ, и Князь Ѳе-

доръ Волконской въ тоыъ походѣ

съ Князь Иваномъ Хованскимъ не

были, по тому что непоспѣли; а

ходилъ за казаками одгшъ Князь
Иван ъ Хованской.

А Борись Пушкпнъ писалъ къ

Государю на Боярина Князь Дми-
трія Пожарскаго, что онъ, по от-

пуску Боярина Князь Дмитрія
Мамстрюковича итти готовь, а отъ

Боярина отъ Князь Дмитрія По-
жарскаго итти ему невмѣстно, по

ыногимъ ближнимъ случаямъ; да

и потому, что дядя его Борисовъ,
Ивашка Михайловъ сыпъ Пушкинъ

Меньшой, билъ челомъвъ оте іествѣ

на Боярина на Князь Дмитрія По-
жарскаго , и судъ былъ , и тотъ

судъ не вершенъ и по ся мѣста; и

Государь бы его пожалоиадъ, не ве-

лѣлъ Князю Дмитрію безъ сыску

выдать, 'и велѣлъ бы отпустить на

свою Государеву службу одному

Боярину Князь Дмитрію Мамст-

рюковичу.

И Іюня жъ въ день по той Бо-
рмсовѣ отппскѣ послана Государе-
ва гратога къ Боярину ко Князю
Дмитрію Мамстрюковичу Черкас-
кому, велѣно его Бориса съ рат-

ными людми отпустить одному для

того, что онъ Борись написанъ въ

полку съ нимъ со Княземъ Дмит-
ріемъ Мамстрюковичемъ. И какъ

Бояре и Воеводы съ Государевы
службы отпущены къ Москвѣ, и Бо-
рись Пушкинъ Государю билъ че-

ломъ на Боярина Князь Дмитрія

Пожарскаго, что онъ, блюдясь Го-
сударевы опалы и хотя Государю
служить, съ ратными людьми, по-

шолъ тотчасъ, а списковъ не взялъ,

потому что ему меныші Боярина
Князь Дмитрія Пожарскаго быть
невмѣстно; а велѣно его отпустить

съ ратными людьми одному Боя-
рину Князь Дмнтрію Мамстрюко-

вичу, мимо Боярина Князь Дми-
трія Пожарскаго; и по его Князь
Дмитріеву умышленно Дьякъ ІІи-
киФоръ ІПипулинъ сказалъ Боя-
рину Князь Дмитрію Мамстрюко-

вичу , будто къ нему Борису Го-
сударева грамота съ указомъ; и по

тому, де, Боярина Князь Дмитрія
Пожарскаго умышленыо, противъ

Государевы грамоты пзъ Можай-
ска, къ нему Государевы грамоты

не прислано; а Бояринъ, де, Князь
Дмитрій Пожарской вѣдаетъ то ,

что ему по случаямъ мошно быть
меныни его Бориса многими мѣсты;

и хотя его тѣмъ изтѣснить и Го-
судареву дЬлу поруху учинить ,

много промышлялъ, 4 Tj6b по Го-
сударева грамотѣ изъ Можайска о

томъ указу не послать, видя къ

нему Государскую милость, и по

ихъ отечеству, видячи къ нему Го-
сударскую милость, что Государь
его иожаловалъ, велѣлъ отпустить

одному Боярину Князь Дмитрію
Мамстрюковичу мимо его Князь
Дмитрія; и хотя Государеву гра-

моту таить , которая съ тѣмъ къ

нему прислана, и впредь хотя его

въ отечествѣ утягивать , и Госу-
даревъ указъ ни во что поставить

и Государеву дѣлу многую пору-

ху учинить. И Государь бы его

Бориса пожаловллъ , велЬлъ чело-

битье его записать. А Бояринъ
Князь Дмитрій Пожарской билъ
челомъ Государю на Бориса Пуш-
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кина о оборонѣ. И Государь, слу-

шавъ челобитье Бориса Пушкина

и Боярина Князь Дмитрія Пожар-

скаго, указалъ о томъ дѣлѣ сидѣть

Боярамъ. И Бояринъ Князь Дми-

трій Пожарской принесъ къ Боя-

рамъ накэзъ за приписью Дьяка

Василья Янова, какъ онъ при Ца-

рѣ Васильѣ, во 117 году, посланъ

былъ на Коломну, а съ нимъ былъ

на Коломнѣ Ивашка Михайловъ
сынъ Пушкинъ, да грамоту Царя

же Василья, какова къ нему да къ

Ивашкѣ Пушкину прислана на Ко-
ломну изъ Стрѣлецкаго Приказу,

за приписью Дьяка Ѳедора Яиха-

чова 117 году. И Бояре, слушавъ

наказу и грамоты у Боярина Князь

Дмитрія Михайловича Пожарска-

го велѣли взять съ наказу и съ

грамоты къ дѣлу списки , а под-

линный наказъ и грамоты велѣли

отдать ему Боярину Князю Дми-

трию Михайловичу. Да въ разря-

да сыскано: во 121 году Іюля въ

11 день Государъ Царь и Великій
Князь Михайло Ѳедоровичь всеа

Русіи пожаловалъ въ Бояре Столь-
ника Князь Дмитрія Пожарскаго,

а Боярство ему сказывалъ Гаврило

Григорьевъ сынъ Пушкинъ, а Га-

врило билъ челомъ Государю, что

ему Князь Дмитрію Боярства ска-

зывать невмѣстно, потому что ро-

дители ихъ меньши Пожарскихъ
нигдѣ не бывали: меньшой Иванъ
Гавриловъ братъ Ивашка Михай-

ловъ сынъ Пушкинъ билъ челомъ

при Царѣ Васильѣ на Князь Дми-

трія о судѣ, и судъ и по ся мѣста не

вершенъ, и Государь указалъ для

своего Царскаго вѣнра во всякихъ

чинехъ быть безъ мѣстъ; а не для

Гаврилова челобитья; а челобитье

всѣхъ отставить. И 143 году Апрѣля,-

въ 1 2 день, Бояре дѣла слушали и

приговорили Бориса Пушкина обви-

нить , а Боярина Князь Дмитрія
Пожарскаго оправить, потому что

Бояринъ Князь Дмитрій Пожар-

ской принесъ къ Боярамъ наказъ

да грамоту, какъ во 1 17 году при

Царѣ Васнльѣ былъ онъ на Ко-
ломнѣ , а съ нимъ былъ дядя его

Борисовъ, Ивашка Михайловъ сынъ

Пушкинъ; да по тому, какъ во 121

году Іюня въ 1 1 день Государь

Царь и Великій Князь Михайло

Ѳедоровичь всеа Русіи пожаловалъ

въ Бояре Князь Дмитрія Пожар-
скаго, а Боярство велѣлъ ему ска-

зать Гаврилу Григорьеву сыну Пу-

шкину , и Гаврило билъ челомъ ,

что ему Гаврилу Князю Дмитрію

Боярство сказать невмѣстно, и въ

ту пору указалъ Государь для сво-

его Царскаго вѣнра во всякихъ чи-

нехъ быть безъ мѣстъ , а не для

Гаврилова челобитья ; и Гаврило
Князю Дмитрію Боярство сказы-

валъ ; а что Борисъ Пушкинъ въ

отписк* своей и въ челобитной на-

писалъ, будто дядѣ его Ивашкѣ Пу-

шкину съ Бояриномъ со Княземъ

Дмитріемъ Пожарскимъ въ оте-

честв* былъ судъ, а въ которомъ

году и кто судилъ, того въ отпи-

скѣ своей и въ челобитной не напи-

салъ. И Бояре приговорили въ томъ

Борису отказать, по тому что дя-

ди его, Ивашки Пушкина, съ Боя-

риномъ съ Князь Дмитріемъ По-

жарскимъ въ отечеств* суда и че-

лобитья ни въ которомъ году не

сыскано; а что во 142 году посла-

на Государева грамота въ Можа-
ескъ къ Боярамъ и Воеводамъ, ко

Князю Дмитрію Мамстрюковичу
Черкаскому, да ко Князю Дмитрію
Михайловичу Пожарскому, вел*но

Бориса Пушкина послать въ походъ

съ ратными людьми за воровскими

казаки; и Борисъ Пушкинъ писалъ

к> Государю на Боярина Князь
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Дмитрія Пожарскаго , будто ему

у него Князь Дмитрія списокъ рат-

нымъ людямъ взять невмѣстно. И
послѣ того послана въ Можаескъ

другая Государева грамота къ Бо-

ярину ко Князю Дмитрію Мам-

стрюковичу Черкаскому: вёлѣно Бо-

риса Пушкина послать въ походь

одному Князю Дмитрію Мамстрю-

ковичу. II Бояре того Борису Пуш-

кину въ дѣло не поставили, по тому

что другая Государева грамота по-

слана ко Князю Дмитрію Мам-

стрюковичу для того, что Борись

Пушкинъ напнсанъ былъ съ Боя

риномъ со Князь Дмитріемъ Мам-

стрюковичемъ , и для того чтобъ

за тѣмъ Государеву дѣлу порухи

не было, а не для Борисова мѣст-

ниченья; и та Государева грамота

у Боярина у Князя Дмитрія Мам-
стрюковича взята въ разрядъ. А
что Борисъ ІІушкинъ на Боярина

на Князь Дмитрія Пожарскаго Го-

с УД а Р ю въ отечествѣ билъ челомъ,

и тѣмъ своимъ челобитьемъегообез-
честилъ, и Бояре приговорили Бо-

ярину Князю Дмитрію Пожарско-

му на Бориса Пушкина дать обо-
ронъ, посадить Бориса въ тюрму.

И 143 году Мая въ 2 день Госу-

дарева указъ и Боярскій при го -

воръ Боярину Князю Дмитрію По-

жарскому и Борису Пушкину ска-

занъ; и за Князь Дмитріево без-
честье Борись Пушкинъ посланъ

въ тюрму того жъ числа.

Того жъ дни (Августа въ 6 день)
сказалъ Думный Разрядный Дьякъ

Иванъ Гавреневъ Борису Григорь-
еву сыну Пушкину: Государь его

пожаловалъ , велѣлъ на Боярина
Князь Дмитрія Михайловича По-
жарскаго грамоту взять. И они на

Государской милости били челомъ.

МЕСТНИЧЕСТВУ

XLII.

Лѣга TjUjf Маія въ 2 день ска-

залъ Думный Разрядный Дьякъ
Ііванъ І авренепъ Борису Григорь-
еву сыну Сулемшнну Пушкину :

Въ прошломъ , де, во 142 году

прислана Государева грамота въ

Можайскъ къ Боярамъ ко Князь

Дмитрію Мамстрюковичу Черка-
скому, да ко Князь Дмитрію Ми-
хайловичу Пожарскому , а велѣно

имъ отъ себя послать за казаки

въ походъ послать ко Князь Ива-

ну Никитичу Хованскому тебя Бо-

риса, и ты, де, Борисъ, прислалъ

къ Государю: билъ челомъ въ оте-

чествѣ на Боярина на Князь Дми-

трія Михайловича Пожарскаго ,

что тебь для его ѣхать невмѣст-

но , и Государь указалъ велѣлъ

тебя послать къ одному Боярину

ко Князь Дмитрію Мамстрюкови-
чу , потому что былъ ты у него

въ полку, да и Государеву бъ дѣ-

лу за тѣмъ могчанья не было ; а

не для твоего челобитья , а какъ

служба минется и ты бей челомъ

Государю на Пожарскаго.

А Бояринъ Князь Дмитрій Ми-

хайловичь Пожарской билъ челомъ

Государю на тебя, Бориса, о обо-

ронѣ, и по вашему челобитью Го-
сударь указалъ и Бояре приго-

ворили, тебя Бориса обвинить , а

Боярина Князь Дмитрія Михай-
ловича Пожарскаго оправить, по-

тому что при Царѣ Васильѣ былъ
Ивашка Пушкинъ на Коломнѣ мень-

ши его Боярина Князь Дмитрія
Михайловича Пожарскаго, и пото-

му тебѣ, Борису Пушкину, мошно

быть меньши Боярина Князь Дми-
трія Михайловича Пожарскаго ;
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да не токмо что тебѣ меньши Бо-
ярина Князь Дмитрія Михайлови-
ча Пожарскаго быть ыошно, дядѣ

твоему, Гаврилу Григорьеву сыну

Пушкину, мошно быть меньши его

Боярина Князь Дмитрія Михай-
ловича Пожарскаго, по тому что

онъ, Гаврило Пушринъ, сказывалъ

ему, Князь Дмитрію, Михайлови-
чу Пожарскому, Боярство. И Го-

сударь указалъ тебя, Бориса , за

безчестье Боярина Князь Дмитрія
Михайловича Пожарскаго послать

въ тюрму.

И Борису Пушкину Государевъ
указъ сказанъ , и въ тюрьму по-

слзнъ съ разрядиымъ подьячимъ

съ Иваномъ Северовымъ.

XLIII.

Того жъ году (ттгзтг) Маія въ 5
день, на имянины Государыни Ца-
ревны и Велпкія Княжны Ирины
Михайловны пожаловалъ Госу-
дарь , велѣлъ сказать Боярство
Князь Петру Александровичу Реп-
нину, а сказывать велѣлъ ему Бо-
ярство Боярину Князь Ивану Ан-
дреевичу Голицыну.

И Бояринъ Князь Иванъ Андре-
евичь Голицынъ билъ челомъ Го-
сударю , что его родители Бояр-
ство никому не сказывали.

И Государь говорилъ Боярину
Князь Ивану Голицыну , что у

стола быть ему, Князь Ивану , а

съ нимъ Князь Петру Репнину

и въ отечеств-!» ему, Князь Петру,

до него, Князь Ивана, не достало;

а приговоръ ихъ Государскій, что

большіе меньшимъ сказываютъ, а

отечеству ихъ тѣмъ порухи- нѣтъ.

Да при Государѣ Царѣ и Ве-
ликомъ Князѣ Иванѣ Васильевич^
всеа Русіи Бояринъ Князь Ѳедоръ
Михайловичь Трубецкой сказы-

валъ Боярство Борису Годунову ,

а у стола Борисъ Годуновъ съ

нимъ быль , и послѣ того бывалъ
меньши его ; а нынѣ многіе ска-

зывали меньши себя Боярство. Бо-
яринъ Князь Дмитрій ТимоФѣе-

вичь Трубецкой сказывалъ Бояр-
ство Семену Головину ; а у стола

Семенъ съ нимъ былъ, а отецъ его,

Князь Дмитріевъ, К нязь ТимофѢй

Трубецкой- быль больши дяди тво-

его, Князь Ивана Голицына Шпа-
ки, большего роднаго брата отца

твоего; а дядя твой, Князь Васи-
лий Голицынъ, въ Смоленскѣ вы-

данъ головою Князь ТимофѢю Тру-
бецкому; а въ родствѣ своемъ онъ

ровенъотцу твоему, Князь Андрею,
и ты не упрямливайся, Князь Пе-
тру Боярство скажи, и тѣмъ оте-

честву твоему порухи не будетъ, и

у стола будетъ онъ съ тобою. И
Князь Иванъ Государева слова не

послушалъ , Князь Петру Бояр-
ства не сказывалъ.

И Государь за то Князь Ива-
на лелѣлъ посадить въ тюрму ,

И сидѣлъ въ тюрмѣ три дни ; изъ

тюрмы велѣно ему ѣхать къ сеоѣ

на дворъ , и велѣно у него быть
приставу Константину Михайлову
сыну Койсарову , а въ тюрму и

а дворъ отъ Государя посыланъ

ко Князь Ивану Разрядный Дьякъ
Григорій Ларіоновъ говорить, чтобъ
онъ Князь Петру Репнину Бояр-
ство сказалъ, а отечеству ею по-

рухи не будетъ ; а не скажетъ, и

ему быть разорену и сослану. И
Князь Иванъ Дьяку Григорью Ла-
ріонову сказалъ , что въ раззо-

реньѣ и 1 въ ссылкѣ воленъ Богъ да
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Государь, а ему Князь Петру Бо-

ярства не сказывать. И того дни

Князь Петру Репнину Боярства
ие сказано.

XLIV.

Того жъ дни Августа въ 6 день

-т? ѣдъ у Государя Святѣйшій
ІоасаФъ Патріархъ Московскій и

всеа Русіи, а столъ быль по сто-

ловой избѣ; а у стола были Боя-

ре Князь Иванъ Андреевичи Го-

лицынъ , Князь Андрей Васнль-

евичь Хилковъ, Окольничій Князь

Василій Петровичь Ахамашуковъ
Черкаской.

XLV.

Того жъ мѣсяца Августа въ 24

день (xg-t-f) пошелъ Государь въ

село Покровское.

А на Москвѣ оставилъ Государь
Бояръ Князь Ивана Андреевича
Голицына, Князь Андрея Василь-

евича Хилкова, Окольничаго Князь

Ѳедора Ѳедоровича Волконскаго, да

Дьяковъ.


